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. Walter Elder = TN T 7ﬁfn23 ghj’
P " Review Staff . ' L f;,[fﬁh “me_ﬁf
© . Central Intelllgence Agency e, '

: Washlngton, D. C.-

:_Dear WaTt'“'

S " As we dlscussed yesterday afternoon, I am at ‘
,;thls tlme requesting that we be supplied with one’ copy L
" each of the following memorandums prepared by Raymond .- .
. Rocca, memorandums which you will recall we dlscussed
at the prellmlnary stages of the 1nqu1ry-:*~-'nr« s

1. .May 2, 1975 : Report from Rajmond Rocca _ o
. tosPeputy Chia=f, Operational Staff, "Review. of
Agency Holdlng Re ‘Photo of_Unldentlfled o :
. Individual in Mexico City. Published by harren -
-Cohmission.“ (40 pages plus attachments) DR

!
i
f
L | -2, May 23, 1975 memo from DC/OPS mReview of .

IR L . uelected Items in the Oswald File Re:. ;Th“

'~{-_j' ' : Allegatlons in the Castro-Cuban 1nvolvement S

§ .1n the JFK Assassination" (27 pages) hffe““'””
| N
{

: As I mentloned _we . would: appre01ate rece1v1ng these
reports by Thursday in order to insure proper. preparatlon.
for the brleflngs we scheduled for Frlday,,November 21 1975

Slncerely,

Lt . | Mcz,,,e

Paul G Wallach
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'REFERENCE

| Document Numbo ’

1A Revxew on SR L
forFO 2 May 19750

- .M:EMORANDUM FOR: 'Deputy Chlef Operatlons Staff -

SUBJECT =r_] _:_.Revlew of Agency Holdlngs regard;ng [

ﬂPhotograph of Unidentified IndrV1dua1
in Mexico City published by the
o Warren Commission = -

'Letter ‘dated 15 Aprll 1975 by

Mr. David W. Belin, Executive Dlrector
of the Commission on CIA Activities-
within the United States, to '
Mr. E. Henry‘Knoche (copy attached to
3accompany1ng report) _

1. This is further to, and in completlon of my
1nter_m memorandum of a few weeks . ago. B _

2. The-attachment is a_detalled review in narfgtive,
chronological order - together with appropriate comment-
ary - of our extensive holdings on the OSWALD case that

- have a bearing on the matter of photographs taken by -
Mexico City Station on(y,(gjand QS ‘October 1963 of an’

Unidentified Individual. As a consequence of a combina~

‘tion of analytical error, misjudgement and under the

stress of an urgent desire to contribute to the deve10p—
ment of the. 1nvest1gat10n of the assassination, a -
cropped version of one of the photographs of the
Unidentified Individual was introduced into the chain of
evidence in the OSWALD case on 23 November 1963 by an

FBI .representative in Dallas. The successive vicissi-
tudes which have now made this event a cause celebre
right down to the present moment are deealled in the
narrative. v

PO . SECRET |
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3. The attached report is not intended to be an _
" answer to the Fensterwald/O'Toole article which Mr. Belin -
- attaches to his memorandum. (I have prepared a paragraphn.,uﬁw
‘by-paragraph refutation and comment on that article, RN

- ‘which I believe is more appropriately handled by a sepa-

" rate memorandum to Mr. Belin, and I will prepare thlS as.
a memorandum if that is de51red ) . . L

\.____.__,,.__,’—_—-——-

_ 4. The p01nt of the referenced memorandum is- that-*A
icon51deratlon should be given now to "whether or :not the
- ‘entire matter can be fully disclosed at this tlme.,_ This
. submission is designed to make it possible for you, -the =
- IG and others whom you may desire to consult to make this
decision. The narrative-interpretive summary has been s
put together in such a way that it discloses no cyptonyms, .
pseudonyms or other CIA jargon. However, its contents go -
“'well beyond what has been released to the public thus far
in the Warren Commission documentation. .This point must.
.be borne in mind in making . a decision on Mr. Belin's" ' .
' question.. To remove any question in anybody's mind about
our good faith in this matter, the narrative is backed up -
by copies of actual documentation from our -files. - It - -
. seems. to. me necessary; in reply to Mr, Belin, that he or
- his representative review the documentation that backs up
-the narrative. The documentation has not been keyed into -
~ the narrative presentation, but it follows the chronologi- -
.cal order of presentatlon from 9 October into the latest
. developments in the matter, and there is an overall index
- to facilitate reference to individual items. [NB: There
. is’ only ‘one copy of this collectlon, this is it. } - -

_ 5. As noted above, one of the photographs taken in
Mexico City on 4 October 1963 was introduced into the :
. Warren Commission: publlc record. However, it was intro-
~duced into that record in two cropped versions. The L
Warren Commission and its staff were made fully aware 1n
the course of their 1nqu1ry at Headquarters and in
‘Mexico City of the origins of the photograph, the- fact
that we had additional photographs of the same individual
taken at different times in Mexico City and on the basis
"of full knowledge of these facts reached their own con-
clusions regarding the irrelevance of the photograph to :
OSWALD and the assa551natlon. S . _*

: 6- In fact, we actually hold twelve different photo— _
graphs of the Unidentified Individual. Each of these are™—
reproduced in the collected documentation backing up the o
narrative report (see Items 25 - 27).- Chief, LA Division, -~

2
SECRET
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" had indicated inm writing. to Chief, ”CiOPs;"that hefhas’no;l":

objection for Mr. Belin to do whatever is desired with - . -
these photographs at this tlme. It should be noted thatl“
Mr. Fensterwald in 1971 - 1972 was actually shown, by
Mr. Houston during a ‘visit to the Agency, two of the S
twelve photographs, other than the one already published

'in the Warren Commission report. - (It is these two that

he has published in The New York Rev1ew of Books artlcle”-'

- "which Mr. Belin attaches to hlS memorandum )

7. It seems to me that whoever makes a de01510n on

 whether the entire matter can be fully disclosed at this - -
- time should bear in mind that a sub51d1ary decision must .

. -also be made, i. e., whether to crop or otherwise fuzz up ~ .= .
. the background of the photographs or, alternatively, to . - =

publish the entire run of the photographs for the first
time without taking out the background. Obviously, none .

. of these questions. apply to the passage of this material =

to Mr. Belin and the Rockefeller Commission itself. ‘I
think they should see the entire documentation as it
stands. Perhaps after that, the questlon of what could
be discussed and the question of "how?" and "how much?"

" could be taken up with Mr. Belin himself. My personal = -

recommendation is that the more we can say about this =
matter in.a fully open and final manner, the better off

Zﬁ'we will be as an Agency.. But it is my understanding .
" that there are still sensitivé aspects deriving from the _

fact that the operation which produced the photographs

was jointly run with Mexican liaison and as a consequence. S
. publication at this time would create additional problems'

at that level.in Mexico. Also, it should be noted that:
the Ambassador, according to Win Scott's memorandum to
J.C. King on 22 November 1963 (see Item 8 in the backup
documentation), alléegedly played a direct role in the =~ -
decision to put the photographs into the hands of the. FBI
in Dallas laterally from the Field. As far as I know,

. there has not been anything published about this aspect

at any time in the past nor have we had any discussions

with the State Department about that aspect of the matter.

Raymond G. Rocca

Attachments:’
as stated
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.- SUBJECT : The Photo of an Unidentified Individual in the Warren =

Comission Report' A Factda] Chrono]ogica] Survey

‘-REFERENCE Memorandum by David W. Belin to Mr. E. Harry Knoche,_- n

15 Apr11 1975 (Attachment A)

'ﬁ:_ll Reference memorandum suggests it wou]d be approprlate to A

"f-recons1der fu]] d1sc]osure at thlS time of the c1rcumstances and factual'ﬁ'ﬁh
[;data relative to the Subject. The purpose of-th1s survey is to pe““7t-af_ ;f:

| ; rea]jstic evaluation of the'suggestion.

. ;Background'

"_2. ‘This exam1nat1on and summary .of the record concerns a cropped

'photograph cons1dered by the Pres1dent S Comm1ss1on on the Assass1nat1ond; j

'of President Kennedy (here1nafter cited as the Warren Comm1ss1on) and

1
1ntroduced into evidence as Odum Exh1b1t No. 1. _.The photograph

(together unth others of the same 1nd1v1dua]) originated from a h1gh1y

| 1 See Hearings Before the Pres1dent s Commission on the Assass1nat1on .

of Pres1dent Kennedy (here1nafter c1ted as Hear1ngs) Vo] XX, p. 691,

SECRET | B
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sens1t1ve 1nte111gence operat1on being conducted 1n 0ctober 1963 by the f"

Embassies 1n Mex1co C1ty

3. Under the extraordinary presS'of effort toidevetop informattonp' T
- on the assassin and the assass1nat10n cop1es of the photograph were f;f‘

'_made ava1]ab]e by CIA's Mex1co Stat1on Ch1ef on the afternoon of

22 November 10 the 1oca} FBI representat1ve,;and 1ater that day,—-_ L

' assertediy on the dec1s1on of the Ambassador cop1es vere conveyed by
i _”an FBI representatlve by a spec1a1 f11ght carr1ed out by the U S Naval'gff.
' Attache to the Da11as off1ce of the FBI for poss1b1e use 1n the ongo1ng7 1,_”'

d1nvest1gat1on One photograph cropped by the FBI ‘was. shown to

Mrs Marguer1te OSWALD (Lee Harvey OSNALD 'S mother) in Da]las on the
even1ng of 23 November 1963 by FBI Agent Bardwe]] D. ODUM '

.- 4, The Harren Commission's report describes-the sequence:ofbevents}:_'“
at pp 364-365 and 667 (Attachment B) which u1t1mate1y resu]ted 1n - Ah_"
_Mrs Marguerite: OSNALD S a11egat1on that she had been shown a cropped f;h
photo of. Jack RUBY the day before he murdered her.son. (A further R
comp]1cat1on compound1ng this erroneous conc]us1on was the fact that

when she had been shown a copy of the same photograph in her appearance'

. before the Commission, it had been cropped by the FBI in Nashington in

a slightly different manner.)

5.. No detail in the Warren Commission report illustrates more

vividly than this one the difficu1ties that beset simpTle truth in the

SECRET
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-'ﬁ;nurtured by the med1a ‘over the" past decade about the Kennedy Assass1na;"_
“:fyjft1on The photograph acknow]edged now not to be RUBY has cont1nued to’ ;if :
Eid?preoccupy "spec1aT1StS" nd has '_ become the centerplece of another -
'ii{hypothes1s that ho]ds OSNALD to have been "framed" by the use of a

h;;doub]e “in h1s act1v1ty in Mexico C1ty 2

a,Lee-Harvey-OSwALDl- Reporting on Mexico City Stay .
'u{ijtlhﬁ;' A]though in no way re]ated to Lee Harvey OSNALD or h1s stay 1n .:f_j"
“5ft{Mex1co C1ty from the morn1ng of 27 September 1963 to the morn1ng of
T2 October ]963 at 1east one set of photographs of the un1dent1f1ed man
'dor1g1nated durxng OSWALD s stay there It is 1mportant therefore to '
t'ian understand1ng of the acqu1s1t1on and hand11ng of the photographs by
:-f*the Mex1co Statlon to rev1ew what the Stat1on ascerta1ned and d1d w1th
'h: the 1nformat1on it developed about OSWALD in Mex1co C1ty, together w1th

*:Headquarters act1on on that 1nformat1on

7. From a]1 cred1b1e ev1dence known to th1s t1me (none, 1nc1denta11y -

.added s1nce the exhaustlvely unique work of the Warren Comm1ssxon)
jf Lee Harvey OSWALD spent four (4) fu]] days and two (2) part1a1 days—-

N tabout 116 hours in all--in Mexico City from about 10:00 a.m. 27 September

2 This is the thrust of the article "The CIA and the Man Who Was Not .
Oswald" by Bernard Fensterwald and George 0'Toole in the New York Review
of Books, a copy of which is attached to reference (Attachment A}. '

3
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_ 1963 to'about'8'30 a.m. 2 October 1963. His p]ace of reSIdence was a _;'i o

:i;tt{ _ o ;"sma11 commerc1a] traveler hote], not’ frequented by “gr1ngos“:-the

o Hotel Commerc1o--where he was reg1stered under allas Exhaust1ve and iiii:Tf

- 7deta1]ed interviews and interrogation by the Mex1can author1t1es and f%? )
the. FBI, after the assa551nat1on estab11shed that in the reco]]ect1on of

f_'a]] hotel personne] he left" ear]y-and returned 1ate each day_of3h1s stay.,;--

-8; Assum1ng, and a1low1ng for the fact of 1ate arrava] and ear]y f:iv

.departure that he s]ept one- th1rd of the t1me of hlS stay (38 or ‘39

. Overall, CIA's information can account so]e]y for very bruef perxods

- during 27, 28 September and 1 October A11 coverage by . CIA dur1ng the t-"

'ent1re per1od was technical. The Stat1on had no- 11ve source (11v1ng

v ,-agent) @era‘qe‘e‘rther uni T’t‘fera_L wf rom- MexmanJ] ai s\orp

9. It shauld be noted that OSWALD-was tn no Sense'?under'fnuesti—hf
: gatton.? None-of the facts ot hisudefection_and stay fn.theiUSSR.and' . ::
.return to the U. S., 1959 - 1962, 'were known to Mertco'Station fiTes o
| before 10 October 1963, when the bare bones of h1s b1ography were
-‘forwarded by Headquarters in response to a Stat1on cabled report ot

8 October wh1ch had forwarded .on a routine bas1s what appeared to be ,f

© a contact by an American for a visa to Cuba in trans1t to the USSR Th]S
was indicated and deduced from techn1ca11y acqu1red'1nformatlon on
1 October, which was the first and only occasion in wh1ch OSNALD

identified himself (part1a]1y) by true name.

SECRET

-hours) there remain some 78 hours of act1v1ty to be accounted for..f¥' o
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.'t- 10 At no t1me dur1ng h1s stay in Mex1co C1ty d1d the CIA acqu1re Ce

t--f5fa photo of OSWALD A carefu] rev1ew of all coverage, v01ce 1ntercept, ;:.ﬁf

' :i”y,fi‘?‘;t.as well as photograph1c of both the Sov1et and Cuban Embass1es was'?;;ted;h

-.l_conducted by the Stat1on on 22 and 23 November 1963 after the assass1na-h'
-}_-rt1on go1ng back to mater1als from August 1963 It is, therefore f1nn

| fgthat there was no CIA photo coverage of OSNALD at any time dur1ng h1s R

?."GAMex1co tr1p or stay in Mex1co C1ty Moreover, a]though 1t had made a r“}"
'ﬁ”:f_ cab]ed request on 15 October, the Mex1co Stat1on had no photo of OSWALD

"h;‘1n 1ts records, nor d1d 1t rece1ve one from Headquarters—-wh1ch d1d not

o f?thave one e1ther—-before 22 November ]963

Eﬁt*&g1{h1s 1ntens1ve rev1ew of .voice 1ntercept transcr1pts ”;-' C

_.(e? o by the monitor and other personne] on the bas1s of the 1 October 1nter—.
'Jcept--whlch had been reported to Headquarters and d1ssem1nated to the |
'.s1¥1nterested members of ‘the 1nte111gence communlty (as an ex-Mar1ne OSNALD
‘.iwas a Navy and FBI case under the De]1m1tat1ons Agreement and potent1a11y 'h
-of 1nterest to. the Department of State)-—turned up matches based on. o

' *:Ajcontent with mater1a1s intercepted on 27 and 28 September.1963 These f-

B matches wereireported_to Headquarters on 23 November 1963,. Ana]ys1s -

“based on voice comparison (except for what could be recalled by the

- monitor--and. this-was not’an‘inSignificant e1ement'because'of the B
| '.'memorab1y poor Russian spoke by OSWALD) could. not be made because the

*tapes, in accordance w1th the norma] pract1ce, had been erased and re- used

SECRET
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12 It must be stressed that the v01ce intercept and photographxc
~ coverage was not. (and normally 1s not) processed in .real t1me.v The

"means of acqu1s1t1on and the volume of the 1nfonnat1on prec]udes anyth1ngtt';

laf,ord1nary 1nterest and, therefore noted 1n summary 1ogs._ Ful] texts of
:se1ected 1tems requ1re consultation of the tape and e1ther a fu]] tran- :E '
"scr1pt1on or full trans]at1on or both. Photo coverage tends to. becone

ava1]ab1e 1n quantlty lots wh1ch requ1res scann1ng and se]ect1on on a

. ?triggers that normally . operates to focus and . acce]erate more speedy

- revfew_and reporting of this k1nd of raw intelligence is the mentlon of -

_(ﬁ', a name. This was precisely what occurred in the second of two conversa- o

-._he was "Lee OSWALD." It.was this information reported by the'Statlon,to.
tHeadquarters in its first indication on OSWALD on‘BjOctober 1963. |

o ': » 13, The Mexico ‘Station did one more thing in itsiB_OctOber;reporte

on Lee OSWALD based on its 1 October voice ihterceptsﬁ,"it'coupled the-

data with descriptive information it had acquired from a sensitive

* collateral source--a photograph of a male individual, apparently and.'
American, who was  observed enterihg the Soviet Embassy-on i October.j:t
The Station reported this detail on the 8th as a matter'of‘coihcident-f
fact; The Station did not assert or suggest that_the data-deduced trom

the photo was in fact OSWALD, or indeed, was in any way related to OSWALD. - -

CSFCORFT

| but the spot report1ng of items judged by the monltor to be of more than ?;i='-

'”rap1d and acce1erated bas1s in-four or f1ve day peaks;" One of the -33?* =

't10ns on 1 October with the Sov1et Embassy, dur1ng wh1ch the speaker sa1de_ oo
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'jeLee Harvey O§WALD - CIA1Coverage'Of-HisiMextco CityiStay

| ',]4. One add1t10na] e]ement of background must be st1pu1ated now asfif":
;"the f1na1 precond1t1on to understand1ng the re1evance (or 1rre1evance)
f(of the photo of the unknown 1nd1v1dua1 p]aced in the cha1n of ev1dence

"on 23 November in Da]las by FBI Agent Bardwe]] ODUM what was the

o tota11ty of CIA Mex1co S coverage of OSNALD s act1v1ty as of: the after-'zﬁ

o :noon of the 23rd when a11 avallab]e coverage had been checked’ A!‘“

'15 The tota11ty of Mex1co Stat1on coverage on, or reasonab]y

a. 27 September'wss-(r-_'riday), 1605 houirs. Mexico City time.
‘Silvia DURAN' a'Mexican nationat, a'local emp]dyee of the Cuban ;
~ Embassy,- Consu]ar sectlon a recept1on1st, speaks w1th an unknown :f:‘
male at the Sov1et Embassy S11v1a DURAN te11s the man that the
':Amerlcan c1t1zen was there the one who wants a v1sa for Cuba on
his way to the Sov1et Un1on and he wants to know w1th whom he was
' ; ta]klng there because she (S11v1a DURAN) had sent h1m to the Sov1et‘_
‘Embassy say1ng that if they accepted h1m and gave him a v1sa then ;
| the Cubans (Embassy) wouid a]so g1ve h1m a visa without further t '.
'ipaper work only adv1s1ng hmnigrat1on in Cuba. The Amerlcan, she
says, wants to know w1th whom he ‘had ta]ked there because he says
he was to]d there would be no prob]em The man in the Sov1et

Embassy says to wa1t_a'moment.-_A d1fferent Sov1et_speaks,:and '

. SECRET

'f1nferab1e to be OSNALD cons1sted of f1ve (5) voice: 1ntercepts as fo]Tows
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f: Si]yia DURAN exp]ains the same thfng to him. .This manzsaysgtofiﬁﬁfm
»ffleave a name and te1ephone number and says he w111 call back
'=.,'S11v1a DURAN gives the te]ephone 11- 28 47 (Cuban Consu]ate)
af*She a]so takes advantage of the conversat1on and states she has
c moved and wants to advise the Sov1et Embassy of her change of
Dj.address so that she can receive the Soviet Embassy s Bu]]et1n.-” U_
;_dThe man says to ca]l KOUKHARENKO to g1ve her new address then he JTA;L.;j
v _:tj:asks the name of the Consul or Cu1tura1 Attache S11v1a DURAN saysff. ‘
g ;ﬂ:; the name 1s Teresa PROENZA and the telephone number is 14 13 26 f;;;fv'

:*-The man says thanks.

b, 27 September'1963 (Friday) 1626_hours Mexico City time.

T'An unidentified male, a Sov1et calls the Cuban Consu]ate asks ;[R"
-.511Vja DURAN if the Amer1can had been there. Silvia DURAN says he d;;
- 1i1s- there now The Sov1et says the ‘American showed papers from the f.'
: Consu?ate in wash1ngton, ‘that he wants to go to the Sov1et Unxon
t'and be there for a 1ong time w1th his wxfe who is Russ1an, but

:‘;the answer has not come from Wash1ngton in reSpect to th1s orob]em,,

and accord1ng to th1s procedure 1t takes four or f1ve months but

~without hav;ng perm1ssron from the Soviet Un]on they should ask, or .

better said, they cannot issue a visa there without asking washingé,é'

. ton. However, accord1ng to this man, he showed a letter 1nd1cat1ng

he was a member of an organ1zat1on in favor of Cuba and that the y

Cubans said that they cannot issue a visa without his hav1ng a visa

SECRET
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for the Sov1et Un1on and now: he (the Sov1et) does not kncw what to

- - do w1th h1m (the Amer1can) because they have to wa1t for an answer

-_ from Was h1 ngton

ﬂ'fh _-“f ; ' ' S11v1a DURAN agrees the same prob]em ex1sts w1th the Cubans,fffnh“

. that the prob]em with h1m (the Amer1can) is that he does not know ﬂ;;'ffa'

' -anyone in Cuba’ and therefore 1f that is true it w111 be d1ff1cu1t
'f]h' _ f.i_ 7. for. h1m to get a visa for Cuba, because he was th1nk1ng of proces-fg f_ )

" sing h1s visa (for the Sov1et Un1on), because he knew 1t wou]d

-'requ1re wa1t1ng a 1ong t1me for h1s v1sa to the Sov1et Un1on wh11e o

1n Cuba, and from there go to the Sov1et Un1on The Sov1et sa1d -'5?°

t the th1ng is that if his wwfe r1ght now were in wash1ngton she |

'1>' o would receive her visa right now, or perm1ss1on, from the Sovxet

-jUn1on to return to her country, she is- g01ng to rece1ve her v1sa 1n ;»i

' Nash1ngt0n but hav1ng th1s v1sa she cou]d commun1cate to any place o

-th1s perm1ss1on for examp]e here or any p?ace she could rece1ve 1t
(v1sa or perm1ss1on) but r1ght now they do not have them 'H |

. S11v1a DURAN says certa1n1y and they Lannot g1ve a letter e1ther a
because they. do not know if the v1sa will be approved The Sov1et

~ says he cannot g1ve a 1etter or recommendat1on e1ther because hei,f:,»:i
does not . know h1m (the Amer1can) ‘and asks to be excused for i o

bother1ng her. 511v1a DURAN says that 1s all right “and many thanks

c. 28 September,1963 (Saturday), 1151 hours MexiCO‘City time;

Silvia DURAN calls ‘the USSR Embassy and talks to an unidentified

e AN T
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.?f‘:Sovtet :éhe-says-thal in the Cuban Embassy there 1s 2 North |

l-f,a;Amer1can who was at the Sov1et Embassy The Sov1et says wa1t a

'“_t m1nute S11v1a DURAN speaks Engl1sh with someone--and comments 1n d C
5f?Span1sh that they gave APARICIO te]ephone 14 12-99 and to take the

'-;_number down~-S11v1a DURAN then says the Amer1can c1t1zen is go1ng :

to ta]k hﬁth you, i.e., the Soviet. The Amer1can f1rst speaks =

Ru551an and the Sov1et speaks Eng]1sh They cont1nue 1n Engl1sh

B n-egffThe Amer1can ta]ks broken Russ1an and says I was in your Embassy anddf-:z
"”:,spoke to your Consu] Just a m1nute A Sov1et takes the phone and |
"asks the Amer1can in Eng]1sh what does he want? The Amer1can says
'p1ease speak'Russ1anf The Soviet says what else do you want? The’
'Amentcan says-I was'just now at your Embassy and they took.my
B : address,__The Soviet says I.know.that..-The American,'tn hahd]y ;
d_fecognizab]e Russian, says 1 did not know'it then. R Went‘to ‘the
»i‘Cuban Embassy to ask them for my address, because they have 1t. .

E _ﬁdThe Sov1et says why don t you come again and leave your address

w1th us, it is not far from the Cuban Embassy - The Amer1can says

I' 11 be there r1ght away .

d. ] October 1963 (Tuesday), 1031 hours Mexico City time.
An unknown'ma1e_(American) ca]}Svthe Soviet Embassy, the Military

Attaché's number,.15—69—87; and says to an onidentified Soviet

" respondent: I was at your place last Saturday and talked to your._'

Consul. They said that-they would send a telegram to Washington,
10
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"v'and I wanted to ask you if there is anything new? The Sov1et says

1 wou]d ]1ke to ask you to ca]1 another phone number? P]ease wr1te;ffi'

_;a_1t dOWn 15 60-55 and ask for a consul Thank you‘ AR

.e.' 1 October 1963 (Tuesday), 1045 hours Mex1co C1ty t1me 'j!lifl?ff'
The same person who phoned a day or so ago and spoke 1n broken |
“;i_Russ1an speaks to OBYEDKOV (a Sov1et Embassy guard) He sayS';etf'j:-
“.h Th1s is Lee OSWALD speakwng I was at your p]ace 1ast Saturday and ?i"“

spoke to a consul -and- they sa1d that they wou]d send a te]egram to aiﬂ’

‘ 51wash1ngton, so 1 wanted to f1nd out 1f you have anyth1ng new7 But

..'I don't remember the name of that consul OBYEDKOV says KOSTIKOV fdir’x'
He is dark (ha1r or sk1nv¢ ?),’ OSWALD says yes My name 1s OSNALD.svb .
L0 oBYEDKOV says, just a minute, I'11 find out. They say “that they B f‘f -
’ - have not'received'anything yet. OSWALb sayS' ‘Have they done- o
anything? OBYEDKOV'says Yes, they say that a request has been
s ;, sent'out;-but nothing has been received as yet. OSNALD says and
:jﬁii"t'v, " what ... 7?7 OBYEDKOV hangs_up,f' EREE

. 16,> Each of these items, inc]uding the texts of the'ran5intercepts,f L

were read by, d1scussed with, and exam1ned by Warren Comm1ss1on staffers L -

in Headquarters and at the Mexico Station. during a stay from 8 - 13 Apr11'T-?

1964 3 ‘A1l were made avax]ab]e prompt]y to the FBI.

‘3 The Warren Commission group that visited the Mexico Station eonsisted
of Mr. Coleman, Mr. Slawson, and Mr. Willens. They examined not only the

-1
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| 1nfer from the 1ntercept ev1dence that OSWALD made or- cou]d have made
- the fo]10w1ng contacts w1th the Cuban and Sov1et off1c1a1 estab11shments

1'1n Mex1co C1ty "“:"‘

'a;*f27'sgpteabek"igssx(Fréaay), After arrival and check-in to

- his”hdtel,'OSWALD_went'fihst'to'thevCuban Embassy where he taTked ;.:'
",_wtth Mrs.fsiivia DURAN The t1me of his f1rst Cuban Embassy v1s1t f;'

'j-}1600 hours (1 e. s Just before c]os1ng) Somet1me between the twb'ﬁ“':
:Cuban Embassy v151ts, at Mrs. DURAN S 1nd1cat1on, he must have .
7-”v1s1ted the Soviet Embassy.. We have no.1nd1cat10n-who he talked .

e G . with at the Soviet Embassy.

1ntercepts a - e above, but others for the 27th and one for 3 October
that seemed to have relevance. These have not been included in this _
. summary because they appear, on review, to be excludable from the OSWALD
-matter on logical or substantive grounds, or both, bearing in mind that -
the ‘Soviet Embassy received many calls pertaining to visa matters.

On the 27th at 1037 hours the Soviet Embassy ‘received a call frcm

" Odessa. He was told the Consul was not in and to call back at 1130..
OSWALD is known to have arrived at the Flecha Roja bus terminal on bus
#516 at circa.1000 hours on the 27th. It was, therefore, possible for'
him to have made this call. But granting this, it is unreasonab]e to-
believe the calls were OSWALD s for the following reasons:

a. The caller wanted visas, and specifically for Odessa
" OSWALD - was seeking a visa and never in any context did he spec1fy
~ the Black Sea port of Odessa as a destination. - :

.12

E'f517 Summ1ng up, we can state or by free 1nterpretat1on reasonab]y ;'uf~

:ﬁgdis unknbwn. The t1me of his' second Cuban Embassy v1s1t was about:ba-u,

an unknown individual speaking Spanish who said he wanted visas to go to -
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There was no photograph1c coverage of OSWALD s entrles

';ye=1nto either the Cuban or Sov1et Enbass1es on the 27th The lack of-.

E e-i"coverage on, the Cuban 1nsta]1at1on is exp1a1nab1e the camera, B
;{_based on the reco]]ect1on of officers st111 in serv1ce “in Head—“-haf

'ﬁ_?f'h't' *;zﬂiy:quarters was down on the 27th because of mechan1cal ma]fUnctlon; aE

| 3,_wh1ch was ln course of correct1on Why OSWALD was m1ssed 1n hxs o

‘probab1e entry to the Soviet. 1nsta11at1on on the 27th 1s not yet g

B exp]alned but no techn1ca1 operatlon of that k1nd 15 1nfa111b]e.vy

b 28 September 1963 (Saturday) [Note Both the Cuban and

- f_-Sov1et Embass1es were closed to the pub11c on Saturdays. Photo—

'graph1c coverage was norma]ly suspended Saturdays and Sundays ] v’ff@-f

o 3 B K . . f

- “b. -The call was directed to the correct Soviet consular .. = °°
number: 15-60-55. On 1 October, OSWALD first called the wrong L
_ number, 15-69-87 (the MA's number), and had to redirect his call to o
-~ the correct number, 15-60-55. It seems unlikely he wou]d have made .= -~
. what would have been his initial call, on Friday the 27th, to the . ~°
"~ correct number, and ca]]ed the incorrect number on 1 October.-: '

-3
2
N
3
)
<
i
¥
]
-t
i
v
|

o c. There is every reason to be11eve from the context of the

-~ intercepts, para 15, a-e above, that OSWALD's first destination '}

"~ after arrival and check -in to h1s hotel, Was a- v1s1t to the Cuban
_Embassy i S

d. The use of the Span1sh language would exclude OSWALD un]ess' |
he made use of an intermediary, which seems un11ke1y from what 1s '
known of his modus operand1 : _

On 3 October at 1539 hours an individual speaking broken Span1sh
then English, called the Soviet Embassy and asked for a visa.. The Soviet
respondent says: Call on the other phone The requestor says I m

13
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'hiijOSWALD notw1thstand1ng the ho11day scheduTe went on Saturday

':};mornlng to. the Sov1et Embassy (h]S second v1s1t) where he spoke to

o f-ﬁf.;ifa Consu] , He apparent]y cou]d not reca]] h1s new Texas address

: lt‘;where he had reg1stered 1t in h1s v1sa app11cat1on the day |
'h.hprev1ous1y He secured the address from Mrs DURAN and she ca]]ed o

L f_the Sov1et Consu]ate presumably to perm1t h1m to g1ve them the |
”ﬁ: address over the phone Instead the Sov1et w1th whom OSWALD spoke _f‘

h‘n?h:over Mrs DURAN's te]ephone 1nv1ted OSWALD to come hack in person, ?ﬁ;:‘

:ﬁhthland he sa1d he wou]d 1mmed1ate1y Presumab1y;thereupon OSNALD went -?

back to the Sov1et nsta]]at1on (h1s third. entry)

Tooking for a visa to go to Russia. The Soviet says: Please call on the
LR . telephone of the Consul, 15-60-55. The requestor says: One moment
Ll o please, I'T have to get a penc1] to write the number down. ‘They issue -

hf]At c1rca ]151 hours he went to the Cuban Embassy--hls th1rd entry-— 'j':'

the visa there? The Soviéet: That depends on your conversation. I don't =

- know about this business. - The requestor asks for the number aga1n. "The
Soviet gives him the number and te11s h1m to ask for the Consu1 of the
Sov1et Embassy in Mexico. ; . : L .

. The re1evance of th1s 1ntercept to OSWALD is excludable on three ’
-.grounds . S :

’-a.'-The use of’broken Spantsh“ .OSWALD throughdut-used broken
. Russian or English. He had no competance 1n Span1sh to hand]e a
= .conversat1on of th1s k1nd _ _

: b. The _substance of the request 1nd1cates a visa request in |
the first stages of initiation. OSWALD had developed his matter

-with the Cubans and the Soviets the previous Saturday to a point -
. well beyond the stage indicated by the substance of this call.

14
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"'hfrdc;> 29 Septanber 1963 (Sundgy); No actiyity regiSteredQ.>;_vn
’;: | d 30 September ]963 (Monday) No act1v1ty reg1stered
" S (It 15 known that OSNALD reserved space this date on a Mex1co C1ty—
| "‘-'Loredo bus departmg 5 October 1963 at’ 0830 hours. )
' October 1963 '(Tuesday) OSWALD ma'de-at"least two calls, -
';'_dat 1031 and 1045 hours, to the Sov1et Embassy ‘He 1dent1f1ed h1mse1f. :
n"~‘d tw1ce dur1ng the second ca]] when he ta]ked w1th OBYEDKOV--a guard—- ‘
'w7”;f:and referred to h1s ta]k on Saturday, probably w1th KOSTIKOV There -
::fffzwas no photograph1c coverage of OSWALD on. 1 October, if the fo]]ow— o
. 1ng reason1ng is correct that was as it shou]d be. From the context
| (:;;ff”-“" ~ of ‘the two calls, there would have been no reason for him to go to

... theEmbassy. His case had clearly been placed at the sufferance of
L - the‘U$SR Embassy in Washington. His two calls on 1'0ctober were o
| concerned nith.whether any.rep]y'had been received fromIWashington; d?

-f”;Under those c1rcumstances, it is unreasonab]e to be11eve OSNALD 3

wou]d have gone to the Sov1et Embassy on that date

18} The camera at.about mid-day registered the entry into the

- Soviet Embassy-of a“nhite-shirted-individuaT who, in the opinion of the

OSWALD had left Mexico City, based on all the credible.
ev1dence, the early morning of the prev1ous day, 2 0ctober, and
could not have made this local call.

15
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_Stat1on among a]l the persons photographed that day, appeared to be the :? c

on]y person-—a non-Latin, and poss1b1y an Amer1can—~who entered the Sov1et

‘-1nsta11at1on On the chance there could be an assoc1at1on between the
'1dent1f1cat1on data der1ved from the voice 1ntercept and the descr1pt1ve;lﬁlﬁ:1
"-data derlved from the photograph “the Statlon reported the two e1ements 1h;'f:'d

“as separate facts 1n its cab]e to Headquarters on 8 October.

' ;]9. The Statton s actlon was not unusua1 and rea]]y amounted to- an 1@{[d;-'

-_Janalyt1c "quantum 1eap," Just1f1ed by the pr1m1t1ve and 1n1t1atory statush;}f |

T of the OSNALD 1dent1f1cat1on.- Many examples of a S1m11ar k1nd of th1ng

._rcan be found in the day-to—day record of Stat1on—Headquarters correspon_ ff

‘dence -and report1ng

TN PR

DeveTopments from 8 October - 22 November 1963

20, Mex1co Stat1on reported to Headquarters on 8 October (rece1ved in

'-jHeadquarters 9 October) the fo11ow1ng 1n1t1a] 1nformat1on on OSWALD 4 -*
(1) On 1 October 1963; an American'male who,spoke};ffjt -
broken Russian and said his.name Lee'OSNALD:(phonetic); ——

~ stated he uas,at‘SovEmb on 28 September when he spoke-_ '

4 Cablese has been rendered here, and throughdut; intohreadable English,
without substantive changes or omissions. Cryptonyms and pseudonyms
have been omitted or put into clear text. : S

16
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h;f?.w1th a consul whan he- be11eved to be Va1er1y o
2'7-f-_V]ad1m1rov1ch KOSTIKOV Subaect asked the Soviet i.':h;
“:zguard [Ivan] OBYEDKOV who answered, if there was‘;*_p.fe
_i?%anyth1ng new regard1ng a te]egram to Wash1ngton |
'n¢;f_OBYEDKOV upon check1ng said noth1ng had been |

- rece1ved yet but the request had been sent.

'3;_(2) Mex1co Stat1on sa1d 1t had photos of a male

.h 21

” .'who appeared to be an American enter1ng the Sov1et
”f'j Enbassy at- 12]6 hours, 1eav1ng 1222 on 1 October
zApparent age-35 athlet1c bu11d circa 6pfeet,_
' eﬂireced1ng ha1r11ne, ba]d1ng top Wore khakts and
.hsport shirt. - |
- (3) -No 1oca1 diesemfnationpwaefbeing nade by theh?-?n‘

'-jstatian.»

;h On 10 October 1963 at 20122 t1me the WH D1v1s1on respons1b]e

-~ for act1on d1ssem1nated this. report to the Department of State the FBI,

' and the Navy Department by rout1ne e1ectr1ca1 transmlss1on add1ng same-

collateral deta1ls “drawn- fran a pre11m1nary f11e rev1ew

M on 1 OCther_1953'a-r9115b16“and sensitive_' R

source in Mexico reported that an American male, .

who identified himself as Lee OSWALD, contacted

the Soviet Embassy in Mexico City inquiring
A7

SECRET



13-00000

o

SECRET -

whether the Embassy had received any news con-

. cerning a telegram which had been sent to.

Washihgton ‘The American was déscribed'és

. approx1mate]y 35 years o]d w1th an ath]et1c B
‘:bu1]d, about 6 feet ta]] with a "reced1ng

" hairline.

- (2) It is be]1eved that OSWALD ‘may be 1dent1ca1 L
'-ito Lee Henry [s1c] OSWALD, born on 18 October 1939

~in New Orleans, Louisiana, a former U S. Mar1ne ," B

who defected to the Soviet Union in October 1959
and later made arrangementslthrough the Unjted Ny
(<}:. : ' Stafes Embessy iﬁ Moscow-to.refurn te the:Uhitedf
States w1th his Russian- born w1fe Mar1na | |

kao]aevna PUSAKOVA [s1c] and the1r ch1]d

: (3)- The jnfermation in paragraph (1) ie_beihg
disseminated to your.representativee fn Mexicd City.
Any further infbnnatioﬁ receiQed.on'this“subjectff‘
will be furnished you. Thfs ihformation is‘being'

made available to the Immigratidn'and,Natura1iza£fon -

Service. -

22. ~Although the reaction of the Headquarters desk was “by-the
book" and in good time, there were a number of effors in this advisory_ _ﬁ
to the departhents which, on the record, were concerned with fhe_OSWALD -
case: | o |
18
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. a. OSNALD S m1dd1e name was m1sg1ven "Henry" for Harvey
_'The reason for th1s m1stake is 51mp11c1ty 1tse1f The sheet open1ng
_E:the f1]e on OSWALD on 9 December 1960 had been erroneous]y 1nscr1bed
- "OSWALD Lee Henrx That sheet—-unchanged except for the notatlon of
the error——1s st111 the f1rst sheet 1n the OSNALD f11e : |
b. His wife's 'niai‘den_- n,a_mé was mi_sspel led: "PUSAKOVA": for ‘PRUSAKOVA.

Neither of these errors are sjgnificant (though they;persist in the

A-Headquartersfcommunications'throughout the month);,:Morevimportant was:v:.;_-

: c.' Paragraph (2) of the Mex1co Stat1on s report wh1ch deaTt w1th
a concurrent but separate, phenomenon,vthe descr1pt1on of an 1nd1v1dual_
observed go1ng 1nto and out of the Sov1et Bnbassy, had been locked on to h
;tLee OSWALD as- an aTTeged descr1pt1ve fact The Station's qua11f1cat10n,
: l"appeared to be an American,ﬁ'was transformed in the fTat de51gnat1on of

:7 he un1dent1f1ed 1nd1v1dua1 as "The Amer1can " bh

- There can be no quest1on that th1s m1sread1ng of the Mex1co Stat1on report
. was an. analyst s error which escaped detect1on in the coord1nat1on before ;

T'release the descr1pt1ve deta1ls attr1buted to OSNALD were so far off the

mark.as to be 1mmed1ate]y recogn1zab]e as.such by the rec1p1ents ]n Head-~

quarters, among whom both the Navy and FBI had photos of OSWALD.-_(In partial

‘h explanation, if not excu]pation, be it recalled that as of that moment CIA :

had ‘no photograph of OSWALD in Headquarters or in Mexico City to refer to.)

23. Confirmation of this judgment is provided by the contents of

the cable composed by the same analyst and sent as- of 22092 time (two |

_ hours later) to MeXico Station, referéhting its 8 October cabTe:'

19
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(1) Lee OSHALD who called SovEmb 1 October
'probab1y 1dentioa1 Lee'Henry [sic] OSWALD born -
18 October 1939 New 0r1eans, Lou1s1ana, former:‘f_:—
’"'radar operator in Un1ted States Mar1nes who . p
| defected to USSR 1n October 1959 OSNALD 1s-".
'g f1ve feet ten 1nches, one hundred s1xty f1ve o

'; pounds,_11ght brown wavy ha1r b]ue eyes

tZ).'On“31]October,1959 he'attempted to renounce T

his United States citizenship to the United States

_Embassy;in Moseow,'indicating.he'had applied for';
l;;SoViet citiienship On 13 February the US Embassy ; o

Mos cow received an undated 1etter from OSWALD ~ - -

k postmarked M1nsk on 5 February 196] in whlch sub~

Ject 1nd1cated he desired return of his US passport

~F as he w1shed to return to USA if Mwe. cou]d come
1to some agreement concern1ng the dropp1ng of .any

'1ega1 proceed1ngs aga1nst me." On 8 Ju]y on his

own 1n1t1at1ve he’ appeared at the Embassy with

h1s w1fe to see about’ h1s return to States

vSubJect stated that he actua11y had never. app11ed

for Soviet c1t1zensh1p and that h1s app]xcat1on
at ‘that t1me had been- to remain in USSR and for a

temporary extension of his tourist visa pending

, outcome of his request. " This application, according

to OSWALD, contained no reference to Soviet

20
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citi'zenship- ‘OSWALD stated that he had been’
emP]0y°d since ]3 January 1960 in Be]oruss1an NTfft“'\’”f' L

radlo and tv factory 1n M1nsk where he worked

"as a meta1 worker in research shop OSNALD was ﬁh:??'
married on 30 Apr11 1961 to Mar1na N1ko1aevna Jf;: y :j'ﬁ“
" PUSAKOVA [s1c], a denta] technician born 17 Julyzf-’-ﬁ'_{."”--'
1941, USSR. No Headquarters traces _He 1”’ :
-attempted to arrange for his wife. to Joinéhimhtn‘ _h B
_‘_Moscow S0 she cou]d appear at- Embassy for v1sa o

'1nterv1ew His Amer1can passport was returned

to him. us Embassy Moscow stated twenty months S
}(h; ” of rea}1t1es of Tlife in Soviet Unlon'had.clearlyi'

had a maturing effectron OSWALD;

-(3)3vLatestfHeadonarters infonnation_wasian-FBiffi”
report dated May 1962 saytno the FBI had deter- |
- mined OSWALD is st111 a US c1t1zen ‘and both he 'h__:
_and hws Soviet. w1fe have ex1t penn1ts and o
.Department of State had g1ven approva] for the1r'

.ltravel mnth the1r 1nfant child to USA

(4)' The Station shou1d1pass.the information of
reference [its 8 October cable] and paragraph (1) .
aboye to the Embassy, the FBI, the Navy, and I&NS o

1oca11yf The 1nfonnat1on g1ven above as |
21
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Mﬂth the deta1ls deduced from the photo of the un1dent1f1ed ma]e to i-:f""

25,

— SECRET

: oaragraphs:(z)'and (3)'originated with the-FBI.‘f-"

:2(5) Reference and poss1b1e 1dent1f1cat1on'k1

~--.'-;'-bemg d1ssem1nated to Headquarters of FBI State; i,“_??’
) rNavy,_and I&NS.- P]ease keep Headquarters |
"kadv1sed.on anyifurther contacts,or po51t1vel;k:

_.identiticatfon of USHALD. .-

'Headquarters feedback to Mex1co C1ty of OSNALD S correct

':”[descr1pt1on shou]d have been suff1c1ent, in v1ew of the 1ncongru1t1es _;klj ‘

-Ekkeep these two matters apart as’ 1nvest1gat1ve facts. But th1ngs d1d not‘" |

Hl.fwork out,that way.‘-”'

Mex1co Stat1on on 15 October 1963 asked Headquarters to

--:"p1ease pouch a photo of OSNALD " Headquarters eIectr1ca11y de11vered
'-Jeéto the Department of - the Navy the fo110w1ng message on 24 0ctober 1963

e Henry [sic] OSWALD';'. :

It s requested that you forward to this office :
.as soon as possible two cop1es of the most recent
'photograph you have of subject. | We will forward o

them to our representative in Mexico, who will

attempt to determine if the Lee OSWALD in Mexico o

City and subject are the same individual."
22
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- No phofo.had been_heceived by CIA'by 22‘N6vember 1963;, L tfﬁ" |

| 26. N]th1n its 11m1tat1ons and capab111t1es Mex1co Stat1on had AR

"-done all 1t cou]d to comp]y mnth Headquarters 1nstruct1ons

. a. Headquarters had been alerted, and in turn thoae aganC1e§137fi‘ .

.nw‘th an ‘"V95t193t1ve or policy 1nterest in OSWALD as an Amer1canh'”'d'i

.[ in the Un1ted States had been alerted both 1n Nashlngton and 1nff;:"'
the f1e1d. | ' ' : R

' b.__MéxicoiSfaiioh had no fdhther Cdntacté-hy QS*ALbfﬁaaréPOfti'h;ii:
" because--as it was d]timaté1y ascertained--he had'ieft:MEXidd,éity'f
'on 2. October. | ' o T
c. OSWALD was. not an Agencyvinvestigative résbonéibfiity; in"
any casé Even with a photograph, it would have taken very spec1a1 T
efforts, triggered by the other 1nterested . S. agenc1es, to have rff’

 made a p051t1ve 1dent1f1cat1on in view of OSWALD's hote] reglstra~ o

t1on under alias.

There the matter rested untii"mid~dayi22vNovémber:1963;

The Insertion of the Photo of the Un1dent1f1ed Ind1v1dua1 1nto the

Cha1n of Evidence

27. On 22 November 1963 the Mexico Station cabled Headquarters at
22297 time after learning'of the arreSt'of Lee Ha OSWALD, age'24,a

23
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poss1bly 1n connect1on w1th the assass1nat1on and referenced 1ts Lg}jﬁ--f*’”

10 October The Stat1on requested by

“pr1or1ty pouch a photo of OSWALD s0 that Stat1on S
”:';;:fcan check a]] recent coverage for OSNALD Forward-
'i1ng soonest coples of on]y v1s1tor to Sov1et Embassy

. f'-on 1 0ctober who could be 1dent1ca1 w1th OSWALD no

':b;y2851i1t 1s c]ear that Mex1co Stat1on had forgotten that accord1ng ﬁgi;iii'
_]to its. own commun1cat1on the un1dent1f1ed male in the’ photo was of ; ‘
'"apparent age 35“ and that the accurate descr1pt1on of OSNALD forwarded?;h

h by Headquarters on 10 October preciuded the 1dent1ty w1th OSWALD of. the'. .

:,tperson whom they regarded as the "only v1s1tor to the Sov1et Embassy on_:gj:

) _'] October who cou1d be 1dent1ca1 "f'7

”f-t29.' The Stat1on meanwh11e had begun an exhaust1ve and acce]eratedeff;'_
review of a]] 1ts techn1ca] and photograph1c 1nte111gence. A d1spatch'f1_'g,,-

Iwas prepared in accordance w1th the 1nd1cat1on g1ven in the cab]e of

22 November c1ted in paragraph 25 above The d1spatch noted that

photo coverage of the un1dent1f1ed nd1v1dua1 had turned up on 4 and

'15 October at the Sov1et and Cuban Embass1es, respect1ve1y The text ';"
:of the 22 November ]963 pouched d1spatch read |

. Attached are copies of the on]y'photographs
“obtained . . . on1 October 1963 which appeared

24
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to. be an Amer1can Th1s same man v1s1ted the Sov1et-
f'iEmbassy on 4 October 1963. B |
'1'2 Cop1es of these photographs were shown to the
- U S. Ambassador on 22 November 1963 and a copy of\_
"each of the two photographs was g1ven to Ch1ef FBI i.;.i;j’;

Mex1co on that date ..

o ."P's Photographs dated 15 October ]963 were

e 1nserted after typ1ng of d1spatch These were 3.”

"taken as [the] person entered the Cuban Embassy " J”ﬁfi"ﬁ

:;:Attached were e1ght photographs four (of whlch two were marked

51_1 October on reverse) show1ng the 1nd1v1dua1 in a wh1te sh1rt,and four
IJTi(unmarked on reverse) show1ng the 1nd1v1dua1 in a b]ack sh1rt._'1t1;fi” st
5'wou1d seem ‘to be log1ca1 that the word sets" was: probably anltted from

=5paragraph two of the d1spatch between the words “two" and "photographs w ﬂ?trf'

:.,_30.- That the Stat1on was work1ng under forced draft is. clearly

| apparent from the text of the d1spatch wh1ch tacked on a mater1a1 fact
t_fas a postscr1pt That fact was ‘reported s1mu1taneously by cab]e tov:””;

- Headquarters at 00532 t1me, 23 November

oL Mexico Station has.photos same'unidentified -
American type'who is-posSib?y OSwALD entering -
. Cuban Embassy on 15 October. Searching for :

25
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“'vﬂsiposs1b111ty photo documented entry Cuban Embassy

';'other days .

P .2 A]so attempt1ng estab11sh OSWALD entry and | ;Qi-;fgj

"9-"departure Mex1co L

' ¥ﬂ31§1vHeadquarters, at 01362 time, 23 November 1963 asked Mex1co ‘i'."

':'Stat1on to send a staff member w1th all photographs to Headquarters on ff

?-fibthe next ava11ab1e f]1ght

'7p32} Concurrent]y w1th or before the forego1ng cab1es to Headquarters,

.":ffthe Ch1ef of Stat1on Mex1co C1ty, had spoken d1rect1y by doub]e-talk
= te]ephone w1th the western HemISphere Chief of D1v151on Mr. J. C KING
":and secured permlss1on to give copies of the photographs of the un1den-

b{t1f1ed 1nd1v1dua] to the Lega] Attache and to make them known to the

o Ambassador

33. What happened next is best reflected in a persona] note by the o

5sCh1ef of Stat1on to the WH D1v1s1on Ch1ef ma11ed to the latter from _
"Da11as, together w1th coples of the photographs, by the lega] Attaches R

| i representat1ve who de11vered them to the FBI in that c1ty

gy _November-'i_963_
. “Dear J.C. [KING]:

"Reference is made to our conversation of 22 November
26
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; 1n wh1ch I requested perm1ss1on to g1ve the Lega]

;;Attache c0p1es of photographs of a certa1n person

- who is known to you

'z"Attached are cop1es of each of the photographs
'--we have w1th the dates o the v1S1ts stamped on .

. the back.

h'"At 6 p m. 'MeXtco time oh'ééeNovember-.fheaAﬁhas-Lff;ri**
3»h sador dec1ded that. th1s was 1mportant enough to ;f;gl
.7‘f'have a member of the Legal Attache s off1ce take
»*cop1es of these p1ctures to Da]1as Texas'"'Thef.fﬂﬁf}7

Naval Attache is- mak1ng a spec1a1 f11ght from -

MGXTCO City for th1s purpose The Legal Attache s '"~“;ff;f;_-; )

: offtcer who is go1ng to Dal]as has prom1sed to .

- mail th1s mater1a1 to you for me

"Copieslof-these bhotographs:are.also'beihg seht:?f R
by . pouch’ which will leave Mex1co C1ty on the .
| n1ght of 22 November 1963

f"Best wishes.

Win [SCOTT]"

"According to a sideTined comment on this 1etter,bthe Legal Attaché's

~ officer was Eldon RUDD.

27
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".3 34 ~ The dec1s1on to remit the photographs to the FBI 1n DaI]as

had been made by- the Ambassador accord1ng to the Ch1ef of Station whof e

51mu1taneously w1th the FBI agent s departure reported to Headquarters

'- by cab]e (02442 time, 23 November)

' “FBI agent Ieft here 2000 10ca1 t1me w1th two cop1es
;each of six photos of a person suspected to be l';f?IFEFVIttfiiiir”

* OSWALD, on a-spec1a1.f11ght for‘DaIIas, He.1s;_ tdifiﬁjﬂi' e
:'.Carrying enveIopethth one ‘copy .each photovfor:»ctgg:j;?lf;egi;:"f

ainn'a'ﬂ's'peci'ﬂ from Dallas to J. C. KING at

B home as per teIephone conversat1on with SCOTTV'“F

One copy of each of these photos pIus a copy of

. ,/’\_ L . B g .

__each of the photos show1ng the ‘same person ex1t1ng
the. Cuban- Embassy forwarded by memorandum. 1eav1ng
by regular pouch tonight. In view of above does _
Hgs still want a staffer w1th add1t10na]-photo(s)i?.j3”-.
_ 35, .Héadquarters.responded two hours Iater; 04227 timé,d'ul
’-23_November 1963, cancelling its request:
"1.- No need send staffer with photos. We have

asked Navy for photos again, but Mexico can see

'OSWALD's picture soonest on the press wire.

"2. Have just re-emphasized to FBI Headquarters

the sensitivity of photos you are sending andfaIso

.{”‘\.

- 28
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"~'re1ay1ng names of trave1ers w1th s1m1]ar names .

h'hf:Note rad1o says OSWALD 11ved ‘under a]was of 'j;}i;;";:ﬂ}g;;'f"' i
0. LEES S
- 36;"0n_the-23rd at 17292itime;zHeadquarterstadvised Mekch?éity:}f”g
'5:_._"The FBI‘says that the photos of the mah~f
g enter1ng the Sov1et Embassy wh1ch Mexico _ o
“ffStatlon sent to Da]]as were not of Lee OSWALD

Presume Mex1co Stat1on haS'doub1e checked»

,f dates of these photos and is a1so check1ng a11

| 'flﬂ pert1nent photos for posswble shots of OSWALD-"'f'f

, (;f' 'h _” ,37; And .at this po1nt 20482 t1me 23 November Mexlco Stat1on K

f1na1]y agreed

f"Saw photos of Lee OSWALD on te]ev1s1on n1ght of
. _22 November and 1t obv1ous photos sent to Da]las d
o plwere not 1dent1ca1 w1th Lee OSWALD he]d in Dal]as

_ Dates are as g1ven on photos

"Mex1co Stat1on 1s rev1ew1ng all ava11ab1e photos

of persons enter1ng Sov1et and Cuban Embassxes

38._ Two hours 1ater (22542 t1me, 23 November 1963) the Stat1on had

reported the results of 1ts effort to review all ava11ab1e coverage

29
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s =“Comp1°te recheck of photos of al]-visitors to -

'thCuban Embassy from August through f1rst ha1f of

"November agawnst good press photos shows no c73:" |
r_'ev1dence of OSWALD.v151t S1m11ar b1ank aga1nst :*5£g_”

':;f:a11 Sov1et Embassy photos from 1 September

Note on]y v1s1t we know he made to Cuban Embassy
h.28 September, Saturday, on wh1ch Embassy c]osed

- -and we had not had coverage

39.:~w1th th1s commun1cat10n the matter of the "un1dent1f1ed

hJ1nd1v1dua1“ reaches the end of Phase I the key e1ement of wh1ch 1s the »
_ ':‘:conv1ct1on, at first ]atent then expressed that the photographed ,
e ’eajnd}v1dua1.m1ght be 1dent1ca1 with OSNALD, Th1s app11es espec1a?1y to {-;it;
the Station though'at a certain point even Headquarters moved no -

'rebutta1 desp1te ‘the hard fact ‘that the descr1pt1on of OSWALD and the ”_: ff'j;'

fitf.un1dent1f1ed 1nd1v1dua1 were qu1te d15parate o

| 40; Th1s review has attempted to deal even-handed]y w1th all 1tems
.:31n the case record that have a bearing on what happened The operat1onanff'3f

R N zea], 1nnovat1veness, and the high comm1ttment of a11 involved,

:espec1a11y in Mexico City, speaks for itself. Equally apparent-—"”
because of the 20/20. advantage of h1nds1ght-—1s the ev1dence of .
| non-performance It was a critical fa11ure for examp]e that no- photo
of OSHALD was made available--though it was express1y requested both at pr;;

| Headquarters and by the field--or that it was not more aggress1ve1y
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"_sought by CIA before 22 November. ‘A photograph of OSWALD would have
_obv1ated--1n a way the mere possess1on of a correct physxcal descr1pt1onhi -

:'dev1dent1y could not--the who]e success1ve deter1orat1on of what began 1n7;;~7

:1 October 1963 1nto a cause ce]ebre today

| o *'40 It shou]d be c]ear from th1s factua1 survey that never had

) there been a cause ce]ebre w1th ]ess 1ntr1ns1c merlt It is equal]y

: c]ear from the facts themse]ves that there was noth1ng contrived or ;:' .
| consp:red in what happened un]ess we have now descended to that po1nt
fi1n human va]ues ach1eved under STALIN in the USSR and under HITLER 1n "t7ff{-”-

fGennany, where Just a p1a1n m1stake 1s per se ev1dence of conspxracy. o

- The Genesis and Deve]opment of Odum Exh1b1t No 1 and

Comm1ss1on Exh1b1t 237

"41, Spec1a1 Agent of the FBI Bardwe]l D ODUM .on 23 November

| 1963 showed one of the six photos f]own up from Mex1co C1ty the prev1ous:.' g

day to OSNALD S mother, Marguer1te OSWALD ODUM h1mse1f had tr1mmed offr

the background by stra1ght cuts. OSWALD had no’ recogn1t1on of the .

. image in -the photograph ODUM S own deta11ed account may be found in

" Hearings, op cit, vo] xx p. 268

42. _The'photograph.shoWS the unidentified'individual-in alb1ack.' |

shirt. It was one of the five photos taken of him in front of the Soviet
31
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Embassy in Mex1co thy on 4 October 1963 two days after OSWALD had ff'd*ﬁwn"

*réj ]eft the c1ty

- 43. At th1s po1nt for the record the - tota1 avallable photo .

'*‘ coverage of the un1dent1f1ed 1nd1v1dua1 numbers twe1ve (12) photograph5°

-a. F1ve (5) taken on 1 October 1963 enter1ng and ex1t1ng the';
".:Sov1et Enbassy : He is- garbed 1n a wh1te sh1rt and. 11ght colored
- (khaki- ﬂ trousers | :
‘,Adb F1ve (5) taken on 4 October 1963 in front of the Sov1et B
'Embassy He 1s garbed 1n a dark open button-down sh1rt w1th a :ZFﬁ

:_Thigh-neck]1ne undersh1rt show1ng and_dark trousers. j‘_:

_c.' Two (2) taken on 15 October 1963 in front of the Cuban -

B Embassy. He is weartng a dark co]lar]ess T sh1rt or light sweater.tft-ff

-”-The negat1ves of a11 of these are extent and are now he]d 1n Headquarters'ff%"

'7'as 1ntegra1 parts of the OSWALD and re]ated Ffile holdlngs. B

- ~44. The resu]t of ODUM's d1sp]ay of the photograph—-to repeat a
v'icropped version of one of those noted under paragraph 43b above--was _
_..Mrs Marguer1te OSWALD s a11egat1on that she had been shown a plcture of ;Efﬂz'
" her son' s k111er, Jack RUBY, a day before he perpetuated the deed' Agaln';;ff
: the Warren Commission Report (pp 364-365 367) exhaust1ve1y d1sposes H

~of this erroneous charge and requ1res no repet1t1on here A comp11ga-

ting fact developed along the way was Mrs. OSWALD's (correct).OBServatiOn,-
32
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~ when she f1na11y admitted before the Comm1ss1on that the ODUM photograpﬂidfli
'-f:v,was not RUBY , was that the photo had been cropped d1fferent1y from the b:f"tn
- one she had been shown in Da]las Inspector MALLEY s cropped ver51on of;;fff
| 'the ODUM photograph became Comm1ssxon Exh1b1t 237 (see Hear1ngs, ; dilz._f;do_
_fV 1. XVI, P 638) R ‘ L AR

:-45 The net effect of the deveTopments 1n the hearxngs of the o

"'Comm1ss1on was to requ1re the adm1ss1on of the cropped photograph ‘“toif{,3dfa‘
b _-ev1dence 1n 2 Cha‘“ Of d9p°51t‘°“5 beg‘""1n9 w1th ODUM, 1nc1ud1ng the’ ;g?f:?_
FBI I“SPECtOP James R MALLEY (who had tr1mmed the photograph used by:d;bib
..,_the Comm1ss1on in Wash1ngton), and Richard HELMS who deposed for the e
_ :or1g1nator These documents speak for themse]ves and vn11 be found 1n2_

the - ear1ngs, Vol. XI, pp 468 470

- 46. Mexico Stat1on and other sen1or Agency off1cers strong]y

-adv1sed against the pub11cat1on of the photograph in any form on the be‘fﬁf'-

.grounds that the Soviets would be 1mmed1ate1y alerted to the ex1stencev

_of a usefu]-and:cont1nujng u.s. 1nte111gence operat10n, and the opera-::
' ;tion-wpuld go down the drain There were repeated cab]es exchawged on i'

‘this point between Headquarters and Mex1co Stat1on dur1ng the summeri

| of 1964, in particular from 23 September to 15 October 1964 when the'__

‘Station -had plans underway to abandon the operat1on.

"47."In.aCceding.to the COmmissionrs request for a deposition,

Mr. HELMS, then the Deputy Director for Plans, rep1ied1afftnnative1y_to
33
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Mr RANKIN by memorandum of 23 June 1964 wh1ch 1ncIuded the foIIow1ng

v‘"zl“The Centra] InteII1gence Agency recommends that a

”th]s photograph not be reproduced in the Comm1s_i.:;?ijzizga L

':."s1on s report because it wouId Jeopard1ze a most *;—fﬁfﬁh:a;h:;:::.“

o conftdent1a] and product1ve operat1on In

addIt?On, 1t could be embarrass1ng to the 1nd1v1-'Ilﬁ':" ST

- dual 1nvoIved who as far as the Agency 1s aware ;_Q;;_;LQ“

'1had no connect1on w1th Lee Harvey OSNALD or the f

17assass1nat1on of Pres1dent KENNEDY it

"fh48. In this 1nstance the needs of the Comm1ss1on prevailed over f“ S

the DCI's statutory obI1gat1on to protect sources and methods iThef;:

:;"Un1dent1f1ed Ind1v1duaI“ rema1ns to th1s day un1dent1f1ed and there is f'fff
'no credible ev1dence up to th1s t1me to rebut the assert1on made by _
f-iMr HELMS in. the concIudlng sentence of h1s memorandum to Mr. RANKIN on;=3.ii:5'
:.23 Junen1964 And the operation-did, as pred1cted go down the dra1n
:'at N1th1n a week of ‘the public appearance of the Odum Exh1b1t No. ] ‘and -
:-Commlss1on Exh1b1t 237 members of the Sovxet Embassy began systemat1c '
'fefforts to survey “the surround1ng bu1Id1ngs, ostens1b1y for rentaI
~ space, but cIearIy their 1nqu1r1es were d1rected to spott1ng poss1bIe
"Tcamera-s1tes_ The operation was .continued 1n any case. N\th1n a year |
it had become almost totally unproductive in coverage on Amer1cans.1n -

:ccontact_with the Embassy--a clear sign that this category of'visitor_ |

was'betng warned away by the Soviets themsélves.

34
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 Phase I11: The "Unidentified Man",Photographé,‘1964‘-*1975}”

- 49. As cou]d be foreseen there has been perSIStent pressure by

I sif""'f_'cr1t1cs of the warren Comm1ss1on Report to exp101t Odum Exh1b1t Nc.ﬂlwr_iuz”-w

hf“ consxderab]e correspondence has accumulated since the end of 1964 1n

1‘wh1ch the Agency has attempted to be respons1ve to these requests and, :,1i?;
sxmu]taneous?y, has tr1ed to sat1sfy what has been 1ts so]e Interest
from the 1ncept}on of the matter: - to protect the method of acqu1sxt1on

;'of the photograph and the fore1gn 11a1son re]at1onsh1fjwh1ch made the

acqu1s1t1on poss1b1e

~

's50.' Following are hfgh]fghts from'the‘correspondence‘during the

current phase.»

a. On 16 May 1967 over the s1gnature of the General Counse]
’ of’ the Agency, Lawrence R HOUSTON,, CIA vo1untar1]y subm1tted a ['
'ségif' . - - ' statement about the photograph to Judge BAGERT of the Crxmlnal '
| D1str1ct Court for the Parish of Or1eans, State of Lou1s1ana
The response dealt aff1rmat1ve1y with the contents of the subpoena A
‘ that had been de11vered to the Un1ted States MarshaT] in, the Dlstrxcth:h
of Columbia, desp1te the - fact that the subpoena cou]d not be 1 B :

executed because of the 1ack of Jur1sd1ct1on

Mr. - HOUSTON proferred on- Agency beha]f categor1c assur- ,’

ances to the court regarding the inaccuracy of statements:and,l
e o o 35
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Mr HOUSTON s memorandum

"_5“Because"of thefpub]ioitydwhich has sorrounded the" -
I'JOrleans Parxsh Grand Jury proceed1ngs we have '
. recently carrled out an. exhaust1ve search of the N
c_f1]es of the Central'Inte1]1gence Agency for any
'ft 'p1cture of Lee Harvey OSWALD taken in Mex1co ,As‘
g resu]t of th]S search I can state categor1ca1]y’”'
1 that the f11es of th1s Agency do not conta1n, and
:Tunever have contained, any such p1cture of
o Lee Harvey OSWALD. taken in Mex1co and that we have
no information whatsoever that anytsuch photograph
"ever existed. To the best of our know]edge and -
1nformat1on therefore there is no such photograph;'
~ Furthennore the photograph wh1ch is pr1nted in the
ifwarren Comm1ss1on Report, Exh1b1t No 237 in Vo]ume
| XVI ‘never conta1ned more than one flgure and the '
fff1gure in the photograph dep1cts an 1nd1v1dua1 who,

- _to our knowledge, has not been identified. The

_ ‘circumstances of the f111ng of this photograph with
» the warren Commi ssion are set forth in aff1dav1ts

on pages 468 and 469 of Vo]ume XI, Hearings Before

the President's Comm1ss1on on the Assass1nat1on of

'35
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of the un1dent1f1ed 1nd1v1dua1 The fo110w1ng is extracted from :gIerj,-'
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' President Kennedy Consequent?y, we have no record m‘fs

_of any photograph that answers 1n any way the fff"-
descr1pt1on of the one we understand was requested

in the subpoena

I hope you w11] accept th1s 1nformat10n 1n th1s ff”ﬂ”l

"”form 1n the’ sp1r1t of cooperat1on 1n wh1ch 1t 1s

proferred u

- b The Agency has repeated1y serv1ced requests about the ﬂf

_ 1dent1fy of ‘the unknown 1nd1v1duai from Mr. Emory L BRONN Jr.,_f_fih i'"
Route #4, Box 82, SquankuulRoad Farm1ngda1e, New Jersey The 1astfjﬁf;}?;‘y
K':'(f7. - exchange of correspondence in our record covered the per1od »

4.~ 17 April 1970,,_ |

" c. Detailed inquiries. on the unidentified individual were
- received on 1 and 24'November 197] to which the Agency responded_{dfr"
on 15 November and 14 December, respect1ve1y, from . :

Mr. Paul L: HOCH, 1735 H1gh1and P]ace #2, Berke]ey, Callforn1a _i_f'rh

d. The most extens1ve effort to pursue the un1dent1f1ed

1nd1v1dua1 was. and 1s be1ng made by Bernard FENSTERWALD Jr., who o

is now Executive D1rector of a Comm1ttee to Investxgate Assass1na_{._ R
tions, 927 55th Street, N.N,, Wash1ngton, D.C., beg1nnjng on |
22 March 1971, shortly after the'Agencyvdec1aSSffied-Commtssion o
K Document. No. 674;'andiextending'through 11 Qctober,1972,iatter}the”:‘

37
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m"ﬂ’ff§1971, Mr. FENSTERwALD was 1nv1ted to the Agency for a d1scuss1on hl'»
| th the Genera] Counse1 Mr HOUSTON of hlS quest1on about the- =

’ ji'photograph of the unknown 1nd1v1dua1 Two other photographs of fh7;3'

""f'hthe unldent1f1ed 1nd1v1dua1, in, add1t1on to the photograph

”_' tlme It 1s a matter of more than ord1nary 1nterest to note that'

vt_;on th1s occas1on Mr FENSTERNALD who was accompan1ed by h1s

fff,run1dent1f1ed man was. The fo]]ow1ng is extracted from Mr HOUSTON‘ )

’ Memorandum of Record 8 Apr11 1971

f.ﬁs,i r. FENSTERWALD came_to my office this
. morning with hisvpartner,'Wi11iam 6. 'OHLHAUSEN

B z,looked at’ the other photographs, and told us he

B d1d know who the man ‘was. He sa1d he is present1y :' B
h:' serv1ng a pr1son tenn somewhere in the Un1ted
States and adnitted that he had known OSWALD, but
-hMr._FENSTERWALD sa1d_there was noth1ng to.1nd1cate

'Uhany:COnnectTOn.betweenhthe man in the'photographs'
“and the asSassination.of President KENNEDY# |
Mr. FENSTERWALD did not give us the man's name at
lthis.time,.as'he said enough people had suffered

' unnecessariiy from a]]egationspthat they were .

o~ N ’
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o assoc1ated w1th the assass1nat10n, but he d1dfgf7“

v'saJ he was sure we had a file on the man iHéaf

pasked if he cou]d have the photographs, and fl

'_asked how he cou]d use them He sa1d he did 3
not know and f1na11y agreed that for the t1meiffh?
be1ng he wou'ld not press h1s request | }pgfii

~ The whole meet1ng was extreme]y fr1end1y and

"they thanked us for our response." _:f'

The fo]]ow1ng 1s extracted from the Memorandum of Record

by the other CIA man present Mr Arthur E. DGOLEY

e FENSTERMALD said he knew Who'the-pErSOn,t,
| | | - was and had spoken to h1m that the man was too o

nervous to come forth on h1s own FENSTERWALD

~ would not g1ve the man's name but said he TS an f.
Amer1can serv1ng a pr1son term 1n th1s country -
on a cr1m1na1 charge, and that he had met OSWALD ,

~in Mexico. .1 asked whether the pr1soner had any ”'
conspiratoriaT relationship nfth OSWALD. | -
FENSTERWALD rep11ed he did not know the answer -

- as he had not 1nterv1ewed the man as yet We_
re1terated that-we d1d-not know who the man
was, and said that wevwou1d Tike to know his

identity. FENSTERWALD replied that CIA has a

- 39 .
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;,th1ck flle on the unknown man, and that we w11j

SR be furnlshed h1s ‘hame in due course .7}h}ﬁf

.ijr FENSTERNALD made no reference 1n h1s subsequent”n_;;fffénhizl

“"-ffconversat1ons and correspondence to th1s a11egat1on about the 1dent1ty:f7
ﬁi?of the: "Un1dent1f1ed Ind1v1dua1 " though the c1a1m, 1f true, would

fd;i be - of d1rect ev1dent1a1 1nterest and poss1b1y perm1t us to assert

:":“_w1th f1na11ty what we be11eve has been the fact from the beg1nn1ng

h:fzfﬂthe "Un1dent1f1ed Man" has nothlng to do w1th the OSNALD case at all.f{f: |

| Affachment A:thmehorandum by’David W. Belin to Mr. E;.Harry Knoehe;f:"'

. dated 15 April 1975, with attachment: “The CIA and
the Man Who. Was Not Oswald" from the New York Review

'-of Books, by'Bernard Fensterwa]d and George 0‘Too]e._;;;;j;,;_

o Aftaehment~8 - Pages 364 365 and 667 fran the warren Camn1ss1on s e |

C r‘eport

w0

“SECRET
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S - BT
. . Y CO\IMXSV-O\ - L\ Cla ACI (VITIE ‘x WITHIN THe g D STATES
(, o o . ) \V\\mnu[‘on DC 70300 : - ST o R, .
DR e o ATTACHMENT A
R i‘ i21500 Al -Rocke e!ler - e o DJncl w. B°l|n PR
S © 7777 Chairman : o : : : . L

John T Connor’
C. Dougtas Dilion |
. Erwin M. Griswold . P A
¥ Lane Kirkland, SRR ... - April 15, 1975.:°.
“Lyman L. Lemnitzer .7 . T L T et
o ‘on‘lu Reagan R ) L ‘ o :

.. Edgar F. Shannon, Jr. |

'Mr. E. -Hénry Knoche .
. - Assistant to the Director
. . Central Intelllgence Agency
'*%-Washlngtcn, D C.

“TeszQarer;-Knoche._’”

n_etAs you Lnow, Lee Harvey Oswald was in Aaxlco Clty 1n'

" late September and early Octobe¥, 1963. Shortly after =
~he left Mexico City a photograph was. taken of an American -
‘male and a question was raised whether or not this male was.

. : Lee Harvey Oswald. The CIA and the Warren Cormmission. both -

~-determined that the plcture was not of Lee Harvey Oswald .-

- .and that the plcture was taken after Oswald left Mex1co Q7""
C:Lty. = c B

B Altnough portlons of thlS record have been released to the

. public, other portions have remained classified because e
of concerns by the CIA at the time that a release of the -
full picture might disclose sources -and methods which the

. CIA felt were not in the national interest to dlsclcse at

_ that time. In light of the false allegations about the -

- assassination of Pre51dene Kennedy and the false allegatlons
of CIA involvement, 'I feel that it would be appropriate to
reconsider whether or not the ertlre naeter can be-;ully

_dTSclosed at tnls time. : . o

I would like to receive by Aorll 22 a full report from
the CIA on this entire maeter. S : -

Slncerely yaurs}

)

Davld W Belin
Executive Director

SO L

_(f - C} niar ? G| &14

Y3
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E . } ,
: __;u CI é\. nd Ths a.,fia:l \,‘7»:1@
' ‘ e | Beemard I-e;:’sk-—.-rwa!d and- .
Georze O'Tcole . o
'-e.__rrd'x-'-o.u'sl_/ aiven a as chry in ths

¢ weeks De=fors the assassimation of :
X2anady. on Novamber- 22,

ssidsne
53, the Cznleal Intellizsace Agency

it the following teletype messags tcz-'.": .
Federal Bursaun  of: Investigation -
i the D’a..r r—zzms of Stard and t.hev S

V"-'.’/ :

dbject: Leée Heriey osw.am

} (! October 1963 a rehabl-r L

ard csansitive source” in. Mexico

re art-a that an Anmc:.n mals, AR
who idzetifizd- “himself as- Lee o
coatacted * the Soviab -

Oaw-\_D
Cmbassy in Mexico City inquiring -
whether the .cmbassy had recsived
Y news concsrning a telegram’
~hich- had besn sent to- Washing.
on. Thz Amerdean was “described
's approximately 35 years old, -
vz.n an ainletic build, about six
z=t tall, thh 4 receding haisline,

LIt s beliaved that oswamf -

say- ve zdennc_l to . Lee Hen

):;‘#ALD borm on 18 October S

939 in Nzw O'i’.'ms ‘Louisiana, A
ormer U,S. Marine who defocted -
9 the Soviet Unrign in. October
959-and later made amngument .-
Arough -

‘nited  States with his- RLssmn-;"
orn wile, Marina. - kaolaevna'
usakova, and. th-t.r chdd

. The information in pa.rag:aph"
w2  baing d_:.s.mmzx..ed to your
preseargives in Mexico City.
ay further iaformation received -
v BRis subject will- be furnished.

iz information is- being -

W3 Naiura Uization: Semc'

13 th.. Lre Harr;/ Osw 1d of t"t...
mass s

sling i4 7

Z::,,\;.::::”' s Clindescine: Szovises.
Mazch 1964 :r-»mure.:'dvr".,- 12.].

Rankin,

citaion,

the Umted States Em- - '
z3sy -in Moscow to retuem. to- the

1512 to tha Inmz,.,r..non_- o

H "C }‘3"[&/ OJAVZ!J“ Yl..‘ e He]ms’ tha Ci'\ ney:
'N-:wy"é pictuses; of ,O‘wa'__'nr'd only
assassination that ‘.
Ctwo  different’ p*o,w‘ \»:.'f: ‘lavalvad.y .
CM "lnr'h! e, tﬂe phot o{r:ph was ddw-
"""d }Bv c.‘n o 5 I. 22’ EI
- \),)3 " I o e

Nard: r(......s then chisl

nenwral” colnsel o the o o
“Helms: e<p‘az':=d-:_'_;
""f.'l:;"»' AN ‘x rndr:.«'. R2me was.

csubject line. and in pa:zz:a.ph two -of )
7 Cthe dissemination. .. The maiden sur- -
‘namg of Mrs. OSWALD was mxsteuc:n'y‘ .
listzd as ‘PUSAXOVAS "2~ = -

- Bot ‘Leo- Harvey. Qswald was. not

aoprounat 1y -35 years old, with an
‘athlztic build™; he wf_s twenty~th.rec
o years oid and slendar?
-_'CI-\ was concarned .about tae ' dis- -

repancy, for on OQctaber. 23 it sent

‘ths fouowm'—' nessash tg me Depart-- o
~'ment of the Nn.ry- T . .

- s.xbpc: Lee Henry os VALD

Refer-r«.* is rnad~ to- CIA Out.

'. Teletype No. 74673 ‘It‘xﬂ eaglier

message}, dated 10 October 1963,
“regarding possible ‘presznce of sub— '
ject in Maxico Gity. It is requested

- “that you forward to this office as
's06n as possivle two copies of the .~

most recsat photograph you have
_of subject. We wdl forward them
-to our renresentatwa in \L.xxco
who  will attempt to determine if
the Lee OSWALD in Mexico City

and subject ars the same mdmd- L

uval.® | N
Sincs, Osw:dd Kad 'ser\(’cd -in the’
Marine Corps, which comes under the

.2dministration of thz Navy, his person- -
- nel records. would h:w° muluded h.s‘.
.photograph, o
What ths ‘Azsacy did not say in this. S
.cable is that.it hzd in its possession a -
phiotograph of . -the man  who had . =~
25 05‘ A
- wald, The man in the CIA ‘photo was
not Lea Haivey Oswald; ke wa;, just as’
~tha Agency’s
’sovrc**“ had describad him, approxi- -

apparcﬁtly “ia 2ntifisd ‘himssl”

reu:xble and . sensitive

mately t‘xu‘y fiva years.-old, with an

._at‘ﬂetxc build and 4_recedinz haidline.

According o = n.mo...m.un by

concluded wfizr the

”\

Mas Not Oawwald -
) OA e c:m Only gue.s; at th*

Apoaren:l/ tha -

r»c:l‘: :‘d t‘l» '

n) :L.ry :

C Nt

caliszd o_/ the pPictuce. The FAl nesded:
ro Naly pnorcgrapn to estabiisi tmt

“the nyury n"n was not Oswald—l.-*
Har.'ey Oswald was- sitlisz handenfied .
in 2 third-figos offic= of the Dallas

COI‘!AUSLDB

...)

pohc..

headquartar Thz npext day

Spzeial Agant Bardwe}i D..-Odurme was:

.- dispatched with tha. ‘photogmach to the

-motel where Oswalg® s wiie and mather

D r2re hidden, He showed the picture’ to:

Mrs Ma.r"uer1¢ O.,wald mother of tha
a\.cused. assassin, Mrs. Oswald loo<cd at

.the .photo .and told Odurr ske dida't! -
the man"' “The followmv*
"d:xy, howeyer, shortly after ker son was5-
murdarad in ‘thz basement of D"!iasf-
_uil‘s Oswald - erroraously :
v dentified the mystary man, She told |

I’CCOVRLZ-

City Hali,

“ the press the FpI had shown her.a

sup-':fx;.lal resemblancs to Jack' Ruby

and  in her reccxll=ct.01 of a bnef
two faces
became on-‘- Bet the misidentification -
it necessary. for the Warren
Commission to refer, Kowevep oblique- -
- Iy, to the affair of the mystery mman, -
In the twenty-six volumas of published - -
t°stxnony and” evidence supplementary' :

glance at- th.. pho.ay':lph

“made

_to the Wacren- Reporr the Commission

A.ccorduw to the Repo.
- had - pro-xdcd t.he F31 mth 2 photo-

at Ih" time, mizht "'we baen associates

with Oswal :l "9 The chor' qu ‘cd an
2tidaviz by J.u*ha ed Elekors ihor “the

- original photogranh had baen foken by
the CIA outside of the Usite States

.'R\.

. somatime.. b-‘h\-c  July 1.1 qr3
hj",no o ‘)" nsy»te

1h» Co..ln:».O'xq emn't..uO't iz

uom inmecu iraly and. nhi2ading, The
x.‘.n'acz..r:m hat t"z- C}\ tt‘o.x\.;t RES
mz 108 wz;‘ 25 ssociated  wirh

. pxctx_re of Jac‘< Ruby the nj ght before, ,
Mrs. Oswald's mistals wWag. Lhder—-f._
tandable~the ‘mystery man  bore a -

~ printed the picture that was shown to .-
- Mrs. ‘Oswald.® The' Wareq Report ™

‘contains - a v.-:ry brze‘ zccount of the o
Uk cidant,.

the i

) gr..ph o. :.a man . who it ‘was ln.ouo‘wt--'5
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NS own cvw'e~¢.-
d . concludiag cim-
43Ty oman weas imperso
#2id Ur that an unlikely chai,

fad acsidentally linked both

N

y‘-

i1 who “'ceaiacted” the Sovist Eme
bassy to Lez Hurvzy Oswald, -
Tite treith was fusther obscured by

s,
o
Shiw

R::por:’s r:ierence to the Hzims
"""ic'zvit which described the circume-

stancas in which the. mystery man ‘was

gholographed only in the most vagus
_3eazmel temx The affidavie wasc
¢atad Ay :ust 7, 1964.1 However, the .

aad S22

Cammission never - rentioned ih its

vgkmes that it

zlier 2ffidaviz fr com Helms on July 22,
in
R “The ongLnAl phatograuh >
sl -s..u*(.! “was taksn In Mexico

X

i

bt M7y L
cea B3 bn

o
s ;.;:

e ‘Halms affidavit was. r-l*ased i
throuzn ths efforts of P«.ul Hoch,
p.atarse..rcn r) .

st L8
-\ l‘l

P
o
17,

There is no available ricord that °
Heims ever told the Warren -
Commission exactly where io M°x.u:o'.
City, the mystery- man was photos -
‘but -the circumstances in -
which the photograph was given to the:

I ::na.'d

graphed,

Commission ‘offer. a- very - plausibla
sugzestion. The CIA required the FBl
to crop out thz background- in - the

Slo b~:a:.= h‘-ndmg it. over to the. -

wa::xr--ussc:a T‘xe obvious conclusion.

5 that thb pho!ompn w.as tﬂ-ke\ﬂ by a .
idden surveillancs .eamera, @nd tha §
SIA wishad “to avo1d. dxsclcsmg ftg -

..atxon According to knowledgsable
‘ormer employezs. of _the. -ClA, ths

soviet 2nd Cuban embassiss,, amons.'; o
dters in Mexico City, were under. :

:onstant photozraphic surveillance - at-

itz time. It seams hkely ‘then that the:

nan who, according  to the CIA,

1.!:.-::"'"'"(1 himself as Lee Oswald” was T
:7‘1-d le:mng the Mexico City . N
-"‘o:\s.;y of th: Soviet Umon or: of T

hot

oHme othss con"xum:t countt‘y. T

Fh- first p-x'v'u. h.nr that t‘x- mys--- _

may have been’ impersonating - - .
Jswald camz'in 1966, with the publi- .. =
Edsward Ja} Epstein’s Lo | |
arst, a scholas fiy study of the Warren - - =
interviewed ..
aal staff

sho recitled the incident, He s2id he ™

the

ecy man

tion of

1S Epstein

the Coramission’s le;

“wmmmission,
P Of

- Hoces,
Commis-

el ask=d ' Ravmond G.

Smenzys loalsca with * the'

a8 skt the photogﬂgn. Taz law

wlder s word from the Agzncy.
158 the myatiy k'nnn was thouzht to b
sewaldnar ne m-' p‘xo o"':r“' '413 .

tae pholGxraph and ths -

spart ar in its twenty-siz supplemenize- |
had oblained .an -

which h» was, much more

o..‘O::oo‘r 4, 1963.7*3 (This.

the Aozacy u..t.z.\z. 50izone 5o i
-+ sinilar i appearance for Lee d*r-'cy
. Oswald? The Cia =uid thay wor’
check further and cail im' buck. |
Tawyer, ta1d Enpsteln that they never
called him back and tae Wamren Repodt

. contiins no cxplamuon of t‘u: A_g;n—__

. cy’s mistake.!?

Archives r:leased a previously classified
memorandum about thz mystery maa

. from* Richard Helms to thz Commis- -

sion’s general counszl, J. Lee Rank-
.- in'? Dated March 24, 1954,
’ memo uuor-ned "tsn.(m..

. mediately . following the  assassi.
. nation of Presidant Kenaedy, thrse:

. . cabled rzports were received from
" [eeletzd] in Mexico. City relative

.. On 22 2ad 23 November, im- -

conttsed with Les Harvrs Oswald, and

*- ' Another piece of the pz.u.:!é fell into - .
- place ealy in 1971, when the National -

A SzRrdi

_zrother Oswald Doposl

(TR
LA Ty amapy
Zz2nt being

< pnotozianhiz; - e,
mysterious  strangae ‘who o

who had visited hosk tae Sovizt and
Cubam embawmier, Wiy it the samz
myRety man whose picicz= had bzan

saown to Mrs Osw:nd' Or was it ye

2ingzr?
) Firen evidanc: of t‘n. exiztzancs of |
addnmn:l photozraphs of the uaid nt.—{
fz ? man mentionsd in the ‘d:-.“..ni

-\-por" was - turned un by . Robart !

© Bmith, & pnvat: rzssazcher, In 1972

- Swmiih, tc:*n rzszarch d:rcttor for the!

the

Comzss:oﬂ. to lavestigats Ass‘.s..u\a--
- .tions, was poring over some recentiy |
. declassified Warren Commissian do-u—

. ments when he fouad refirence to L‘r.c
i ‘mystery pnota cnd two- othar views cn

- to photographs of an unideatified

man who visited the Cuban and
- Soviet Embassies in that city dur-.
dng - Octoaar
1963...0%

wers- paraphrasas of these repor's.

i -M=ssage to " the Protecm’e Re- -

 search Staff, The Sscret Service, ',

" !deliversd: by haad on 23 Nov-m--:,
‘ber:i963, at loso hours, - o

anou_.,h sourc*: availabls. to it, '.
" possession of a photogragh of an

" "have visited the Cuban Embassy in
" mid-October, - This individual,

. idéntical w.tn Lee Harvey OS-'.’
: _‘w,s.w“

. "Mess;w* 'to ' .E‘ri» ' Prot ctw-‘
. search Staff, The Sscret Service,
deliverad b/ hand on 23 Nove-n-
ber 19o3 at 1030 hours._'_- S

. ClA He dquartacs was mfom.d g
" -fdeterad] on 23 November that

‘szveral”’ photozraphs  of a ‘person’
" known: to frequent.  the - Soviet _
- Embassy ia Mexico City, and who -,
- might bz identical with Le
SRy, Osi‘f’ALD had bzen forwa
"o Washingto

. this couv:.‘y

:Firmsd that “the sabject. of m._,p‘w’_:)—. :
eradhs mentionad in thase

. unidsntifisd ‘person thought to -

_ it
_was-belisved at the time, rizht be

Lee Har-'.
rded. -
on by the hand of. a._-'_:-.-',
‘Unitad S'a*cs 0’f1..|..1 rc'u:nmg to‘~

a_nd. .Ngve._mbe;‘ . :

-On the basis- of th°sa cab‘es, Hr:lms- _’ =
went on to say, th.. CIA had semt .5
séveral reports to thz -Secret Service, !
. Attached to the Helms memomdum

. _]'wo dealt thh the mY§h:ry man: . © " i

Re--", -

Helqs's covz.':ng x'vmm..ndl-"! -f" o

repacts is

. picture, the  on= -published

.- Warren Cdimmission. volumes, .
: 'waaring. a long-st=evcd dark shirt ::nd
. @ppears empty-handed; in the two new
. photos he is. we’nng a short-s‘leevc"
- white shirt” and is carrying “some .:.md
: of bag or pouch, The new photos alsa
_."show him: holdmg' -3 smalt, passport~
- tpe CIA- ldglated}. had come into "-.

o vedh'sce caneras

‘the same . p"rsan.” Smith .called hx*
E!:scowry to the-attznticn of ons or
the authors, Bemard Fenstarwald, who!

- iostituted a suit vnder the Freedom of

Information Act for ralease of the two.
-pictures.. The government yisided ..n\.,

- tumed over- the photogzanhs to Fepd

terwald 2nd Smith.. “They are
lzshed kere for the firsk tims,
The two-new views of the myst-ry'
man - weré. taken ‘at a_ differant tims!
from the first. pictuze, 'In the Tiest
in t‘k:
he” xs

pub—

‘sized booklet and what appews to be g
wallet. As in the first photograph, tn*'

. backgtcunds’ ‘of tite -two new photo:'
have bean ‘cropped out. Whoever hz
_-'v.as he managed td be phatographed,

_',appare'c'ly by the CIA’s hidden sur:

‘on at jeast tw'

- separate occasions, And neither of th

: new photogriaphs rzveals any,. re;arr
blance batwc-n the myste-y mat. an

Le°r' vey Osw:!ld .

. The W_rran Comnzsson cavtud'

v z‘mt O;wald had been it Mexico in Ia*

e Sep ember and ea.rly ‘October- 195

Becards of Mexican Customs a2dd I
mizration, bus. Enes, and ‘2 ¥Mexico Ci:.
~-botel: indicats “tha?¥  Oswald - entare.
’;_‘.a-ajm.o at Nueyo La'ed-o on the U
border- on Sept:-'nbzr 2§, travslzd b
bus to Muxico C\Py, arviving there

|I.-

- Pext no:mng md returnad o t'

* Unltad States on Qctober 3,25 Passer
mars. oa ‘the .bus to Mexico. [Cit
rcme'::xca d Oswald, bul there is a
n—os; ro eyewitnass testimiony ta sz
Cport” t..c Com-ms.s.O':. recanstrectio
Of Oswaid’s movema,
in that. cxtv."’ The €

s altar ke arve
:\mm»:‘-nw "e Fome
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o
T
<
. . .~ f

that Oswaid fnade repeated visits to
R the Soviet and Cuban embassieg -
&

o

ng
»

o

B

wiinzss, 2 Mexican - woman - who
worked ar the Cuban Embassy?”

-
o]

3 gy
e
t
O
e
s
{5
o
2]
g
3
E
5
=
@
a8
o
[+
3
4
g

trector of Maxican Federal
on November 23, 1983, she.

[ I ]
RETERT)
"
5 &

q H
£

sai? that Oswaid had visited the Cubzri. o
£mbassy in lite September to apply .
for a viza o visit Cuba. during a =~

Sovist Union, Mrs

iznned rris to the
hzated exchange bs.
d

e Gewald 2nd the. Consul when N
;hsr s2z official told him his rzquest -
mald pet be zrzatad immediacely, Sha
sememberad making a “‘semioificial”
Pienz call (o the: Sovisl Embassy to -
Y to sz: P action’ on. Oswald’s
z2ntified the. Les
i visited thz Cuban

v accused as<assin whose-
zared in Exe Mexican

ests heavily upon the affidavit of onas_

newsgager refiorter trisd to interview .
hee in Aprit 1964, Her hushand would.

... not permit the maa to speak.with her,

saying . “she had suffered a nervous .
. breakdown following her interrogation -
", by the Mexican authorities and had

beea prohidited by her physician . .-
from discussing: the . Oswald . matger
- further® If' this report is. corract,
" .the interrogition of Sijvia Duran may
-have been 2 more emotional intecview

than ons would coacluds from ths

report forwarded by the Mexican po- -

lice. The report gives the impression

‘ean trip for the American authorities.
. One question that arises
Duran’s statement waos ghrzn volun-

tarily, aad, it not, wi ether her identi-

embassy s valid. ; . :
The Warrea Commission may havs’
comitted” 2. full exploration of this
Guastion because §t had coltateral evi-
deace of Oswald's visit to the Cuban
0155y,
£
!

fication 'of Oswaid as the visitor to the

oOm

]

ad’ «izna-

Srind o hiswisit t the

a
Cdhe wddress book

that the police were routinsly collect-
- g information about Oswald’s Mexi- .

is whether

Thare waps, for example,
: a Cuban visa,

“some doudl. Bul even if

morzoyer, contam=d Duran's name and |

telephone number. But the only ‘erad- |
Ible eyswitness testimopy that Oswald |

. in fact “visitad the embassyis the |
+ - statement of Silviz Daran,

" "When viewed~ In “the light' of ‘the
. 'rec¢ﬁ;1y»_ disclosed evidenes sugzesting -

1 that Somzone’ might-have visited ihe |

- ‘embassy.. impersonating Oswald, the
Commission™s failuie"to _settle com- |
pletaly - 8% " question of the three |

-_fmisideu!iﬁegl' pEotos- scefms éxtraore. |
dinasy. It is probabla that the CIA did |
Jin fact supply an explanation of the-

". photographs that was emough {o satisfy |

the Commissian at the time, If 50, th’at';
explanation remaing a part of ths
classified Warren Cormmission doey. ,
~ments not 2vailabls to the public. - . |
Raymond - Rocca (whe, untih his -
-receat resizmation, was the Azzacy's .
" action .officer for alt posi-Wacren Re-'

' port inguiries, about the mattar) tola’
© ;- onz of the authors that the ClA could

rot identily the mystay meon. If this is
50, we may voader how the Azency
“could have offuced o ‘satisfactory. ex-
planatioa of the incidzat o (xe Com-
mission. Untit additiona! documents
‘b2dring oa this matrer are eciassifisd,
the conclusion’ that Oswald really visit. _.
- ad-the Cubaa Erbzssy inust remain in .
ke did, tha
; T SOmIZONS was naver--
tr¥ing to impesonate Rim re-
‘ cialope,. - 0 .
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b,

r. - . . S e ’1'-'1rrm Comnz:s.on Dnu..n ot 631 . . .
i Su’nem - pasing 45 Oswild visit=d - ‘Ti:z . Natioral. nrm. wes --‘r/:;n.ragon e 24 (cmm ssion. Documient  $86, TP
the 50-»-‘. B ¢ C-‘a.m embassiss inthe. DC., Lo . 1 Nztionzt Arcnu..s Washington, DC, np
:.:!_ﬂ" euiama of 1963, what inplica 2Ibid, H°r corr*ct mmden name wis - 34 o : : '
tizns might be. drnwn from this' dise P‘-u:axo-/a S .. - 3Spesort.n. 299,
ooy ?.ry" One oov-ous mt::pr:tatxon i3 3Re ort. of th cont’ co z' ion ; o p pile =S4
FPresiaent’s Commizion : id
ithat someone sought to counterfeit a o t‘;e As:zisination of President Kene Ibid., pp. 733-736.

- frosh n.o'mcc‘:on betw-'en the man wha © - nedy (US Covernment Printing Office, v 271nid., - p. 734, Tvwo Othzr witnesscs
was ' soon _;o oecome the * accused _195.,), . 144, (der-a.ter, Reporr.) _+ told the FBI thay saw’ Oswald ab-th
presidential assassin and the 3overa-; L R © Cuban Embassy. A. Mexicen private
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ATTACHMENT B

mlle Osw ald’s famlly re51ded thh Mrs Pame, Wllham F: Slmmons,

pianoplayer in the musical combo which worked, at the Carousel Club
" from September 17, 1963, until November 21, 1963, lived at 2539 West

Fifth Street, in Irvmo' - Simmons has stated that his only relation-

- ship to Ruby was as an employee, that Ruby never visited him, that

-he did not know Oswald, and that he had never seen Oswald at the

~Carousel Club.1% Other persons in the newhborhood' knew of no -

connectlon between Ruby and Oswald.yier "=

The Commission has investigated rumors that Jack Ruby and Lee
Harvey Oswald were both homosexuals and, thus, might have known
each other in that respect. However, no ewdence has been uncovered
to support the rumors, the closest acquaintances of both men em-. -

-phatically deny them,**and Ruby’s mghtclubs were not known to
have been frequented by homosexuals.#* =

Marguerite refused to allow Marina to be disturbed-at that time.'s*
In the course of Marguerite’s testimony, the Commission asked the
FBI for a copy of the photograph displayed by Odum tc her. . When
Marguerite viewed the photograph provided the Comm.lssmn, she

the man depicted was not Jack Ruby.119s = "

- with Oswald. To prevent the viewer from determining precisely

which reduced the picture to an irregular hexz'ooml shape. use Tha
picture which was displayed by the Commission to Marguerite Oswald

body of the man shown 197 resulting in a photorrraph without any

"Mrs. Oswald before the Commission, though trimmed differently from
the one shown her on November 23, was a copy of the same picture.

Harvey Oswald arises from the testunony of Oswald’s mother, Mar- .
guerite Oswald.’ When appearing before -thé Commission, Mrs.
Oswald related that on November 23, 1963, before Ruby shot Oswald,
. FBI Agent Bardwell D, Odum showed her 2 picture of a2 man she -
believed was Jack Ruby, and asked whether the man shown wis.
- familiar to her. Odum had first attempted to see Marina Oswald, but -

. stated that the picture was different from the one she saw in November, .
} in part because the “top two corners” were cut dlﬁerently and because .-

The Commission has investigated this matter and determmed ‘that
Special Agent Odum did show a picture- to Marguerite Oswald. for.
possible identification but that the picture was not of Jack Ruby.
On November 22 the CIA had provided the FBI with o photocrraph '
of a man who, it was thought at the time, might have been associoted' -

where the picture had been taken, FBI Agent Odum had trimmed the -
“background from the photograph by making a series of straight cuts -

was a copy of the same picture shown her by Agent Odum ; however, -
in supplying a duplicate photograph for Commlsswn use the FBI .
-had cropped the background by cutting-along the contours of the -

background, unlike the ﬁrst photograph Marguerite viewed on No- .
vember 23. Affidavits obtained from the CIA and from the two FBI
agents who trimmed the photographs established that the one shown to-

Neither picture was of Jack Ruby. 158 The. original photograph had -
_ been taken by the CIA outside of the United States sometlmev_between

1 ses

e

: ? A final suggestion of 'a connection’ between: Jack Ruby and Lee L
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Rubys Background and Assoc:atlons

o In addltxon to examining in detail Jack Ruby’s actxvxtxes from ' o
“November 21 to November 24 and his possible acquaintanceship with' ;| """~
" Leo Harvey Oswald, the Commission has considered. whether or not:-. <=

Ruby had ties w1th individuals or groups that might have obvi-
ated theneed for any direct contact near the time of the assassination.

.. Study of Jack Ruby’s background, which is set out more fully in o
"-." gppendix XVI, leads to.the firm conclusion that he had no such ties.

" Business activities—Ruby’s entire life is characteristic of a rigor- . .

... ously independent person. He.moved from his family home soon ~
- after leaving high school at-age 16, although s “family” residence has - - -

Leen maintained in Chicago throughout the years.!*® Later, in 1947,

~-.he moved from Chicago to Dallas and maintained only sporadic con--
- tact withi most of his famlly 1201 - For most of his working years and
" continuously since 1947, Jack Ruby was self-employed.?*** . Although .

" he had partners from time to time, the partnerships were not lasting, -

. .and Ruby seems to have preferred to.operate independently.

.-~ - Ruby’s main sources of income were his two nightclubs—the Carou-
" sel Club and the Vegas Club—although he also frequently pur-
" sued a number of independent, short-lived business promotions.

(Ruby’s business dealings are described in greater detail in app.

-XVL) - At the time of the assassination, the United States claimed .

approximately $44,000 in delinquent taxes, and he was in substantial
debt to his brother Earl and to his friend Ralph Paul.*** However,
there are no indications that Earl Ruby or Ralph Paul was exerting

- pressure for payment or that Ruby’s tax liabilities were not susceptw” =,
.'to an acceptable settlement. Ruby operated his clubs on & cash lsW !

usually carrying large amounts of cash on his person; thus thers=is

- no-particular significance to the fact that approximately $3,000 in
. cash was found on his person and in his automobile when arrested
-+ Nor do his meager financial records reflect any suspicious activities.
. .- He used ‘his bank accounts only infrequently, with no unexplained - .
. large transactions; and no entries were made to Ruby’s safe-deposn;

* boxes.in over a year prior to the shooting of Oswald.** There is -

no evidence that Ruby received any sums after his arrest except royal— .

ties from a syndicated newspaper article on his life and small contri- .- * -
- butions for his defense from friends, sympathuers, s,nd family
" members, 123

Ruby’s polmaal activities—Jack Ruby consxdered ]nmself a Dem-
ocrat, perhaps in part because his brother Hyman had been active

Cin Democratlc ward politics in Chicago.’®*® . When Ruby was arrested,

police officers found in his apartment, 10 political cards urging the -
election of the “Conservative Democratic slate,” " but the Commis--
sion has found no evideénce that Ruby had distributed that literature

. andheis not known ever to ha.ve campaigned for s any pohtlcal candi-

365
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)ob nt the local radno D ~ tinetive elements of spelling, -grammar, and punctu‘ttlon that wer

. " common to his poorer efforts Oswald wrote in his dlary that he_

~:  received Help from his Intourist Guxde, Rima - Sherkova, in the’

»d that Oswald visited = o Pl‘epamtxon of his letter of October 16, 1959, to the Supreme Soviet.1s

23 minutes. Acecord- ..

" itered 1953 model car - -

r with him. . Oswald - -

- was supposed to be:able to-identify Oswald as the Liller was held in
* protective custody by the Dallas police until he could_appear before®

g -. . the President’s- Commlssmn on the ‘tssassmatlon of - Presulent
|ss through Alice.- On * - o Kennedy. -~ = -
4s and then spent the .
. it :the Paine residence
.- ald didnot ownacar .
¢ ddrivescar. Accord- - -
liptoberd. T hete isno’

“:jobon am occasion.’®! -
nde arrangements for :

‘foundation in fact. - No stch w1tness was kept in protective custody by
- _the Dallas police for’ appearance before the Commission. - The; story

. 'mediately after the assassination. - ey

* Secret Service for a period of time after the assassma,tlon. She had:
. ‘freedom to communicate with others at anytime she desired, to go
- .. .where she pleased, or to terminate the protection at any time. nr sE

claims re\ealed th.xt".

mission found no evi- -

for escape nfter the ‘ .
o o "~ - Jack Ruby by an FBI agent the night before Ruby killed her son. .

rs was fouml in the ° .

Jiley Avenue ufter the ..

nv;(.bi\;ld"s room after .
~ The Commission has examined a copy of the photogmph and deter—
- mined that it was not & picture of Jack Ruby.»*

ice fou"d in his roon .. ~ was ‘arrested after talking to some private investigators and soon -
L Castro sympatlozers

“Fentories of Owalids _
; e " the witnesses to the Tippit slaying, Mrs. Marguerite Oswald and two. -
bm&m listed in the n- o

Lsuh-m-e in Irving con-
ist of which belonged -

in qn-tlxu (-pellm;z.
elae wrote (lu m for -

:':t.xmym\e in the Unitel
“l]'uers or that anvene &
_ il that he would write
S inother indicnted that
4 of his letters. "It is

rcorduwl\ substant ial. agamst him for parole v1olatxon 129

Itis also cIear that even hls better wntten letters oontamed some dl

. Speculation.—A Negrojanitor who was a thness tothe shootingand

‘Commission ﬁndmg ——Investxcr'ttmn revealed that thls st

had its origin in a néwspaper account based on hearsay.*® . -
Speculation—The Secret Service mcarcerated Marma. Oswald 1m

Commission finding—Marina Oswald was trxven protectxon by the_'

Speculation—Mrs. Marguerite Oswald was shown'a photogmph -of »

Commission finding —On the night of November 23, 1963, Special- § = - -
Agent Bardwell D..Odum of the FBI showed Mrs. Mnrguerxte Oswald
a picture of a man to determine whether the man was known to her.: { "
Mrs. Oswald stated subsequently that the picture was of Jack Ruby. -

- Speculation—The son-of the only witness to the Txppxt slaymg

plunged to his death from an unbarred jail window. . .
Commission finding. ——Accordmg to Mrs. Helen Mnrkhnm, one’ of

men who claimed to be reporters from Pluladelphm sought. to inter- .,
view her on June 27, 1964. - Mrs. Markham did niot wish to be inter-: -
viewed and put them off. "Afterward, Mrs. Markham’s son, William
Edward Markham, talked with Mrs.. Oswald and the men about the .-
Oswald matter and the shooting of Patrolman Tlpplt ‘William Ed-
ward Markham had been in Norfolk ‘Va., at the time of the assassina-+ " . =~ - *-
tion and had not returned to D‘lllas untxl May 7,196+, He hadno ‘- .

~ personal knowledge of the shooting of Patrb]man_'_'.'l‘.ippit; On June "~ 70
30, 1964, another of Mrs. Markham’s sons, James Alfred Markham, = -

 was arrested at Mrs. Markham’s apartment by Dallas Police on.a:

‘charge of burglary. While trying to escape, he fell from the bathroom

~ of the apartment to a concrete driveway about 20 feet below.” He was

taken to Parkland Memorial Hospital, treated for.i injuries, : and after - e
614 hours was taken to jail. As of July 31, 1964, he was in Dallas . - . .
County Jail awaiting trial. There was nlso a \varrant outst-mdmrr S
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